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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Η παρουσίαση των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών εκ πρώτης φαίνεται 

πολύ γενική και αόριστη έννοια που πολλοί μπορεί να μην καταλαβαίνουν. Η παρούσα 

διπλωματική έχει στόχο να καταστήσει σαφή τη σημασία και το περιεχόμενο τους σύμφωνα 

με την νομοθεσία της Ελλάδας. 

Η αρθρογραφία, κυρίως η διεθνής, ενισχύει την προσπάθεια αυτή ώστε να γίνει αντιληπτή η 

ανάγκη ύπαρξης αυτών των γνωστοποιήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο με κάποιες αναφορές στην 

ιστορική αναδρομή εξέλιξης τους. 

Η ανάλυση στηρίζεται στο μεγαλύτερο κομμάτι της στην εμπειρική ανάλυση του θέματος 

καθώς εν τέλει στην πράξη γίνεται κατανοητή η διαδικασία, το περιεχόμενο και η χρησιμότητα 

των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών. 

Τα ευρήματα της ανάλυσης αποδεικνύουν το καλό επίπεδο των γνωστοποιήσεων 

συνδεδεμένων μερών που δημοσιεύονται από ομίλους στην Ελλάδα και την τάση της Ελλάδας 

να συμμορφώνεται στα διεθνή πρότυπα τα οποία προβλέπουν συγκεκριμένη δομή και 

περιεχόμενο. 

Ωστόσο, στο τέλος της εργασίας παρουσιάζονται κάποια προβλήματα που εμφανίστηκαν στη 

διάρκεια της έρευνας για την διπλωματική και κάποιες προτάσεις που θα μπορούσαν να 

συνδράμουν στην βελτίωση της ποιότητας των γνωστοποιήσεων τόσο για τους ομίλους όσο 

και για τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Εισαγωγικές παρατηρήσεις 

 

 

Ένας από τρόπους ανάπτυξης και εξέλιξης της αγοράς και της επιχειρηματικότητας 

είναι ο έγκυρος εντοπισμός των κενών που υπάρχουν. Τα κενά αυτά μπορεί να σχετίζονται με 

τεχνολογίες, υπηρεσίες αλλά και πληροφορίες. Οι πληροφορίες αφυπνίζουν την ανάγκη του 

ανθρώπου για μελέτη και αναζήτηση, αυτές με τη σειρά τους δημιουργούν προβληματισμούς, 

νέες ιδέες και καινοτομία. Για αυτό και στις μέρες μας η πληροφορία μεταδίδεται με 

ταχύτατους ρυθμούς και η επακόλουθη εξέλιξη είναι ευδιάκριτη.  

Ο όμιλος εταιρειών είναι μια συλλογή μητρικών και θυγατρικών εταιρειών που λειτουργούν 

ως μια ενιαία οικονομική οντότητα, μέσα από μια κοινή πηγή ελέγχου.  Η διαμόρφωση των 

εταιρικών ομίλων συνήθως περιλαμβάνει την ενοποίηση μέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών, 

αν και η έννοια του ομίλου επικεντρώνεται στις περιπτώσεις στις οποίες τα συγχωνευμένα και 

επίκτητα νομικά πρόσωπα εξακολουθούν να υπάρχουν παρά τις περιπτώσεις στις οποίες 

διαλύονται από την μητρική.  

Όπως γίνεται κατανοητό οι σχέσεις και οι συναλλαγές μεταξύ των μερών ενός ομίλου μπορεί 

να γίνουν πολύ σύνθετες, να αποκρυφθούν συναλλαγές μεταξύ συνδεδεμένων μερών και να 

κλονιστεί η διαφάνεια τους. Για αυτό τον λόγο δημιουργήθηκε η ανάγκη να αποτυπώνονται 

όσο το δυνατόν πιο απλά και κατανοητά  οι σχέσεις αυτές και πως από τις ατομικές οικονομικές 

καταστάσεις κάθε μητρικής και θυγατρικής προκύπτουν οι ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις του ομίλου. 

Οι συναλλαγές μεταξύ των συνδεδεμένων μερών παρουσιάζονται στις σημειώσεις που 

παρουσιάζει κάθε όμιλος στις ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. Οι 

οικονομικές καταστάσεις μιας οντότητας εμπεριέχουν τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται 

προκειμένου να επιστήσουν την προσοχή στο ενδεχόμενο ότι η οικονομική θέση και το κέρδος 

ή η ζημία της δύνανται να έχουν επηρεαστεί από την ύπαρξη συνδεδεμένων μερών και από τις 

συναλλαγές και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα, συμπεριλαμβανομένων δεσμεύσεων, που αφορούν 

αυτά τα συνδεδεμένα μέρη. 
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1.2 Σκοπός και Ερευνητικά Ερωτήματα 

 

 

Ο σκοπός της παρουσιαζόμενης εργασίας είναι η ουσιαστική κατανόηση της χρήσης 

των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών. Γίνεται εστίαση στην ανάλυση τέτοιους 

είδους γνωστοποιήσεων από ομίλους που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα μιας και θα ήταν 

χρήσιμο για κάποιον που σκοπεύει να δραστηριοποιηθεί στην Ελλάδα να κατανοήσει τον 

σκοπό, την λειτουργία και το περιεχόμενο τους ώστε να μπορέσει να ανταπεξέλθει στον 

ανταγωνισμό της αγοράς. Επίσης, δίνεται έμφαση στους κυριότερους λογαριασμούς που 

εμφανίζονται στις σημειώσεις των οικονομικών καταστάσεων καθώς κάθε τομέας που 

αναλύεται έχει διαφορετικές ανάγκες και αξίζει να σημειωθούν μεταβολές που επέρχονται 

στους αντίστοιχους λογαριασμούς σε συνδυασμό με την επεξήγηση τους.  

 

 

1.3 Δομή εργασίας 

 

 

Μέσα από διάφορα άρθρα στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο 

χρησιμοποιούνται οι γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων μερών σε χώρες με εντελώς 

διαφορετική κουλτούρα από την Ελληνική, κάτι που σημαίνει διαφορετικές συνθήκες ζωής 

και διαφορετικές ανάγκες. Ακόμη, κάποια άρθρα αναφέρονται στην ιστορικότητα των 

γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών καθώς και σε εθελοντικές γνωστοποιήσεις, κάτι 

που δεν επιχειρούν πολλοί όμιλοι στις μέρες μας. Γνωστοποιούν , δηλαδή, κυρίως όταν 

υπάρχει υποχρέωση από το νόμο και προβλέπονται συνέπειες σε περίπτωση μη συμμόρφωσης.  

Στην συνέχεια, στο κεφάλαιο τρία παρουσιάζεται το νομοθετικό πλαίσιο των γνωστοποιήσεων 

των συνδεδεμένων μερών στην Ελλάδα τόσο με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς όσο και με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα καταλήγοντας σε ομοιότητες και 

διαφορές που αποτελούν και μια σύνοψη της ενότητας. Ωστόσο, όπως θα αναλυθεί παρακάτω, 

η πλειοψηφία των ομίλων εφαρμόζει Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς μιας 

και στις περισσότερες περιπτώσεις πρόκειται για ομίλους εισηγμένους στο Χρηματιστήριο για 

τους οποίους προβλέπεται υποχρεωτική εφαρμογή των ΔΠΧΑ. 

Η εμπειρική μελέτη στο τέταρτο κεφάλαιο αποτελεί το πιο πρακτικό και ενδιαφέρον κομμάτι 

της εργασίας εξετάζοντας ένα δείγμα κάποιων ομίλων οι οποίοι δραστηριοποιούνται στην 

εγχώρια αγορά και γνωστοποιούν στις σημειώσεις τους τις συναλλαγές μεταξύ των 

συνδεδεμένων τους μερών. Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται η γενικότερη εικόνα των 

γνωστοποιήσεων του κάθε ομίλου καθώς και επιμέρους λογαριασμούς στους οποίους δίνεται 

έμφαση από κάθε όμιλο και στους οποίους συνέβησαν αξιοσημείωτες μεταβολές στο βάθος 

τεσσάρων – πέντε χρήσεων. 
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Στο τέλος, μάλιστα, παρουσιάζονται κάποια συμπεράσματα στο πέμπτο κεφάλαιο από την 

εμπειρική ανάλυση και κάποιες προτάσεις που θα μπορούσαν να βελτιώσουν την εικόνα και 

την χρήση των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών με σκοπό την μέγιστη διαφάνεια 

και αξιοπιστία πληροφορίας που παρέχεται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

2.1. Εισαγωγή 

 

 

Στην συνέχεια παρατίθενται κάποια άρθρα σχετικά με τις γνωστοποιήσεις 

συνδεδεμένων μερών ώστε να καταστεί σαφής η σημαντικότητα της σχέσης των 

συνδεδεμένων μερών σε επίπεδο ομίλου και  να στραφεί η προσοχή στο ενδεχόμενο ότι η 

οικονομική θέση και το κέρδος ή η ζημία μιας οντότητας δύνανται να έχουν επηρεαστεί από 

την ύπαρξη συνδεδεμένων μερών, από τις συναλλαγές και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα, 

συμπεριλαμβανομένων δεσμεύσεων, που αφορούν αυτά τα συνδεδεμένα μέρη. 

 

2.2 Βιβλιογραφία 

 

Οι  Mohamad Ariff και H. A. Hashim (2015) αναφέρονται στις γνωστοποιήσεις 

συνδεδεμένων μερών στην Μαλαισία και συγκεκριμένα στους κινδύνους και τα οφέλη των 

συναλλαγών μεταξύ συνδεδεμένων μερών και πως οι γνωστοποιήσεις στις οικονομικές 

καταστάσεις μειώνουν τους κινδύνους που κρύβουν οι σχέσεις ανάμεσα σε συνδεδεμένες 

επιχειρήσεις. Αναλυτικότερα, οι συναλλαγές μεταξύ συνδεδεμένων μερών είναι κάτι σύνηθες 

στην Μαλαισία και γενικότερα στην Ασία καθώς ολόκληρη η οικονομία τους βασίζεται σε ένα 

σύστημα που προωθεί τις συναλλαγές ανάμεσα σε εταιρίες που συνδέονται μεταξύ τους και ο 

μόνος τρόπος να υπάρχει κάποιος έλεγχος για το είδος των σχέσεων και των συναλλαγών τους 

είναι οι γνωστοποιήσεις στις οικονομικές καταστάσεις. Ωστόσο στην οικονομική κρίση του 

1997 είχε δημιουργηθεί μια αρνητική πεποίθηση σχετικά με τις συναλλαγές μεταξύ 

συνδεδεμένων μερών γιατί θεωρούσαν ότι οι συναλλαγές αυτές γίνονταν μόνο προς όφελος 

των μετόχων οι οποίοι αγόραζαν σε πολύ χαμηλές τιμές από εταιρίες που ήταν συνδεδεμένες 

με τη δική τους και πουλούσαν σε τρίτους σε πολύ μεγάλες τιμές γεγονός που δημιούργησε 

μεγάλη ανισορροπία στην αγορά της Ασίας. Με το πέρασμα όμως των χρόνων αυτό άρχισε να 

αλλάζει σταδιακά ξεκινώντας από τα νομικά πρόσωπα που σχετίζονταν με το δημόσιο τα οποία 

άρχισαν τη μερική γνωστοποίηση στις οικονομικές τους καταστάσεις των συναλλαγών τους 

με τα συνδεδεμένα μέρη. Όπως γίνεται αντιληπτό αυτό ήταν ένα πολύ σημαντικό γεγονός 

καθώς με αυτόν τον τρόπο δημοσιοποιείται που δαπανάται και από που προκύπτει το δημόσιο 

χρήμα. 

Σήμερα στη Μαλαισία επικρατούν δύο αντικρουόμενες απόψεις σχετικά με τις συναλλαγές 

των συνδεδεμένων μερών. Από την μια πλευρά υπάρχει το όφελος των μετόχων μιας εταιρίας 

διότι μέσα από τις συναλλαγές με εταιρίες που είναι συνδεδεμένες με κάποιο ποσοστό στο 

μετοχικό κεφάλαιο καταφέρνουν να μειώσουν το κόστος συναλλαγών και να βελτιώσουν την 

εσωτερική διανομή περιουσιακών στοιχείων. Από την άλλη πλευρά υπάρχει ο κίνδυνος οι 

μέτοχοι να εκμεταλλευτούν αυτές τις εσωτερικές συναλλαγές, μεταφέροντας εσωτερικά 

δημιουργούμενη αξία προς προσωπικό τους όφελος και όχι της εταιρίας. 



8 
 

Οι γνωστοποιήσεις των συναλλαγών των συνδεδεμένων μερών στις ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις αποτελούν πηγή πληροφορίας για τις αγορές, τις πωλήσεις και τα δάνεια μεταξύ 

των εταιριών αυτών. Συγκεκριμένα στη Μαλαισία έρευνες έχουν δείξει ότι συναλλαγές 

συνδεδεμένων μερών μεταξύ εταιριών που βασίζονται σε οικογενειακές σχέσεις έχουν 

περισσότερες πιθανότητες να χρησιμοποιούνται ευκαιριακά για την εκμετάλλευση επενδυτών 

μειοψηφίας. Επιπλέον άλλες έρευνες δείχνουν ότι οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις που 

δημιουργούνται από συναλλαγές συνδεδεμένων μερών συντελούν σε μια καλή γενικότερη 

εικόνα του ομίλου, ενώ μεμονωμένα οι αγορές και οι πωλήσεις που λαμβάνουν χώρα μέσα 

στον όμιλο δημιουργούν μια κακή εικόνα προς τα έξω. Ο συνδυασμός αυτών των δύο οδηγεί 

στο συμπέρασμα ότι υπάρχει αντίκτυπος στην επιχειρηματική αξία αλλά δεν μπορεί να 

εκτιμηθεί το βέλτιστο αποτέλεσμα γιατί υπάρχουν πολλοί τύποι συναλλαγών μεταξύ των 

συνδεδεμένων μερών. 

Οι γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων μερών υπάρχουν για να ενημερώνουν και τους 

μετόχους ανάλογα ώστε να προστατεύουν το συμφέρον τους. Σε αυτό το σημείο εμφανίζεται 

και η εθελοντική γνωστοποίηση των συναλλαγών μεταξύ συνδεδεμένων μερών η οποία μπορεί 

να βελτιώσει την ποιότητα της πληροφορίας που παρέχεται στους χρήστες των οικονομικών 

καταστάσεων. Συνολικά, υπάρχουν διακυμάνσεις στο επίπεδο γνωστοποιήσεων. Οι 

υπάρχουσες  έρευνες βασίζονται στις γνωστοποιήσεις νομισματικών συναλλαγών οι οποίες 

δεν δέχονται ότι οι μη νομισματικές συναλλαγές παρέχουν εξίσου πολύ σημαντικές 

πληροφορίες για τις συναλλαγές συνδεδεμένων μερών. Κάτι τέτοιο δεν έχει αποδειχθεί με 

σιγουριά διότι στις μη νομισματικές συναλλαγές μπορεί να υπάρχουν μετρήσιμα 

αποτελέσματα που να δίνουν απαντήσεις σε διάφορες απορίες χρηστών σχετικά με συναλλαγές 

που προέκυψαν μέσα στον όμιλο. 

 

Οι Abdul Rasheed P. C και Mallikarjunappa T. (2021) δημοσίευσαν μια έρευνα σχετικά με τις 

συναλλαγές συνδεδεμένων μερών και τον ελεγκτικό κίνδυνο στην Ινδία. Και σε αυτό το άρθρο 

αναφέρεται η αμφισβήτηση σχετικά με το όφελος ή μη που προσφέρουν οι συναλλαγές μεταξύ 

συνδεδεμένων μερών καθώς δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου έχουν αποβεί ζημιογόνες για 

την επιχείρηση όταν γίνονται προς όφελος των μετόχων με το μεγαλύτερο ποσοστό και 

εκμεταλλεύονται έτσι εκείνους με μικρότερο ποσοστό. Πολλές τέτοιες απάτες έχουν 

δημοσιευτεί σε εταιρίες όλου του κόσμου όπως η Satyam στην Ινδία, η Enron στις ΗΠΑ και η 

Tyco στην Ιρλανδία με την πλειοψηφία να αφορά συναλλαγές συνδεδεμένων μερών στον 

τομέα των δανείων και των εγγυήσεων. Γενικότερα ο τομέας παροχής τέτοιου είδους 

υπηρεσιών είναι πιο επικίνδυνος καθώς διακινείται χρήμα και τέτοιες εταιρίες μπορεί να 

θεωρηθούν ως πρόσχημα για να διακινηθεί ΄΄μαύρο χρήμα΄΄. 

Στην Ινδία οι περισσότερες εταιρίες συνδέονται μεταξύ τους με κάποια σχέση ώστε να 

ανταπεξέρχονται στις οικονομικές τους ανάγκες. Αλλά το κόστος για τον έλεγχο των 

συναλλαγών αυτών είναι μεγάλο για μια χώρα που δεν θεωρείται εύπορη. Οι ελεγκτές το 

εξηγούν υποστηρίζοντας ότι για να προβούν σε αυτόν τον έλεγχο αναλαμβάνουν μεγάλο ρίσκο 

μιας και μπορεί να κληθούν να αποκαλύψουν κάποια απάτη μεταξύ των συνδεδεμένων μερών 

ή να τους ξεφύγει κάποιο σημαντικό λογιστικό γεγονός, για αυτό και πρέπει να 

αποζημιώνονται με κάποιον τρόπο για αυτή την ευθύνη. Το 2013 καθιερώθηκαν νέοι νόμοι 

για να ελέγξουν τον τρόπο με τον οποίο οι συναλλαγές μεταξύ συνδεδεμένων μερών λάμβαναν 
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χώρα ώστε να περιοριστεί η κατάχρηση τους. Ένα από τα μέτρα που πήραν ήταν οι 

γνωστοποιήσεις αυτών των συναλλαγών. 

Εμπειρικές έρευνες δείχνουν ότι οι συναλλαγές συνδεδεμένων μερών αυξάνουν των ελεγκτικό 

κίνδυνο καθώς στην προσπάθεια τους να μειώσουν το κόστος των ελεγκτών οι επιχειρήσεις 

επιλέγουν κατώτερη ποιότητα ελεγκτικού έργου και γενικότερα χαμηλότερη ποιότητα στις 

τελικές γνωστοποιήσεις τους. Στη συνέχεια του άρθρου παρατίθενται εμπειρικές έρευνες με 

τιμές και εκτιμήσεις από τις οποίες προκύπτει ότι και τα έσοδα και τα έξοδα που προκύπτουν 

από τις συναλλαγές αυτές συνεπάγονται ελεγκτικό κίνδυνο εξαιτίας του υψηλού κόστους 

ελέγχου και γνωστοποιήσεων τους που τις συνοδεύουν. 

Καταλήγοντας, οι συγγραφείς συμπεραίνουν ότι στην Ινδία από όποια πλευρά και αν 

εξεταστούν οι γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων μερών οδηγούν σε υψηλό κόστος , αυτό με 

τη σειρά του συνεπάγεται ότι οι επιχειρήσεις δεν επενδύουν σε ένα ποιοτικό ελεγκτικό έργο 

που θα προβεί ιδιαίτερα δαπανηρό και επομένως κίνδυνο να μην εκτελεστεί σωστά ο έλεγχος. 

Βέβαια άλλοι παράγοντες, όπως το μέγεθος των συνδεδεμένων μερών ή η πολυπλοκότητα των 

συναλλαγών αυτών, επηρεάζουν περισσότερο ο κόστος αυτό και άλλοι λιγότερο. Οι αρχές της 

αγοράς και των εταιρειών θα πρέπει να απλοποιήσουν τους κανονισμούς που σχετίζονται με 

συναλλαγές των συνδεδεμένων για να διευκολύνουν τη μεταφορά αγαθών και υπηρεσιών 

μεταξύ θυγατρικών, και ταυτόχρονα, οι ρυθμιστικές αρχές πρέπει να διασφαλίσουν ότι τα 

μέτρα πολιτικής και διακυβέρνησης είναι αποτελεσματικά για τον έλεγχο των καταχρηστικών 

συναλλαγών. 

 

Οι Mary Ann Hofmann και Dwayne McSwain (2013) σε άρθρο που δημοσίευσαν  αναφέρονται 

στη διαχείριση των γνωστοποιήσεων στον τομέα μη κερδοσκοπικών υπηρεσιών. Η έρευνα 

ξεκίνησε μετά από σκάνδαλα κάποιων δημόσιων δωρεών που είχαν ως συνέπεια να χάσουν το 

κύρος τους και μειωθούν σημαντικά οι δωρεές μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που γίνονταν 

προς τέτοιου είδους οργανισμούς. Τότε οι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα εταιρίες αποφάσισαν 

να δώσουν έμφαση στον τρόπο που διαχειρίζονται τις οικονομικές τους καταστάσεις ώστε οι 

πληροφορίες που παρέχουν στους χρήστες τους να δημιουργούν αξιοπιστία και ακεραιότητα. 

Ωστόσο οι εταιρίες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα διαφέρουν από τις υπόλοιπες με τρόπο που 

μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τα κίνητρα γνωστοποιήσεων στις οικονομικές καταστάσεις 

καθώς ο κύριος στόχος τους δεν είναι η μεγιστοποίηση του κέρδους των μετόχων τους. Μέσα 

από έρευνες διαπιστώνεται ότι τελικά υπάρχουν κίνητρα και πιθανότητες να αναφερθούν 

λανθασμένα κάποια οικονομικά στοιχεία ώστε να επηρεαστεί το κοινό που χρησιμοποιεί τις 

οικονομικές καταστάσεις και ενδεχομένως να προσφέρει μεγαλύτερο ποσό δωρεάς όταν 

βλέπει ότι η μη κερδοσκοπική εταιρία μετά βίας ανταπεξέρχεται στις υποχρεώσεις της. 

Εταιρίες αυτού του τομέα συναντώνται αρκετά συχνά στις ΗΠΑ και με αυτόν τον τρόπο 

προάγονται οι τέχνες και ο πολιτισμός καθώς βρίσκονται κονδύλια για την ενίσχυση πολλών 

έργων που δεν υπάρχει άλλος τρόπος χρηματοδότησης πέρα από τις δωρεές. Καταλήγοντας το 

άρθρο αναφέρεται στη σημαντικότητα της διαχείρισης των γνωστοποιήσεων των οικονομικών 

καταστάσεων σε εταιρίες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα γιατί εάν οι γνωστοποιήσεις 

παραπλανούν τους χρήστες τότε αυτός ο τομέας της οικονομίας ενδέχεται να παρακμάσει. 
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Οι Ιατρίδης και Αλεξάκης (2012) δημοσίευσαν ένα άρθρο για την εθελοντική γνωστοποίηση 

συναλλαγών συνδεδεμένων μερών, τις διαφορές που υπάρχουν ανάμεσα σε εθελοντικές και 

μη γνωστοποιήσεις και το όφελος που δημιουργούν οι γνωστοποιήσεις στη διοίκηση μιας 

οντότητας. 

Μέσα από ένα παράδειγμα αναλύουν πως όσοι γνωστοποιούν εθελοντικά τείνουν να 

επηρεάζουν θετικά την αγορά εκθέτοντας οικονομικά στοιχεία της εταιρίας τους 

προσπαθώντας έτσι να κερδίσουν την εμπιστοσύνη των επενδυτών και των χρηστών των 

οικονομικών καταστάσεων. Αυτό βέβαια διαφέρει από τη διαχείριση των κερδών τους γιατί η 

διαχείριση των κερδών μέσα από την πρόβλεψη των γνωστοποιήσεων των συναλλαγών και 

όχι την πραγματική γνωστοποίηση δημιουργεί αρνητική εικόνα στους επενδυτές.  

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που ωθούν στις γνωστοποιήσεις των συναλλαγών 

συνδεδεμένων μερών, όπως είναι η κερδοφορία, η μόχλευση, η αλλαγή στην διοίκηση ή ακόμα 

και το γεγονός ότι ελέγχονται από κάποια ελεγκτική εταιρία η οποία θα προτρέψει στην 

γνωστοποίηση. Όσοι γνωστοποιούν εθελοντικά παρουσιάζουν θετικότερα αποτελέσματα στην 

κερδοφορία τους, στην οργάνωση τους και γενικότερα την τάση οι χρήστες των πληροφοριών 

να μην λαμβάνουν σοβαρά υπόψη αρνητικές πληροφορίες για την οντότητα καθώς έχει 

δημιουργηθεί θετικό κλίμα. Έτσι οι επενδυτές προσελκύονται από τέτοιου είδους οντότητες 

που διακατέχονται από διαφάνεια στις συναλλαγές τους, μειώνεται η αβεβαιότητα και ο 

σκεπτικισμός. Ωστόσο μελλοντικά οι συγγραφείς προτείνουν ότι θα πρέπει να εξεταστεί αν 

αυτές οι εθελοντικές γνωστοποιήσεις αντικατοπτρίζουν όντως τις συναλλαγές των 

συνδεδεμένων μερών ή είναι απλά ένα μέσο να προσελκύσουν επενδυτές ωραιοποιώντας την 

εικόνα της επιχείρησης. 

 

Το 2006 οι Dulacha G. Barako, Phil Hancock και H. Y. Izan δημοσιεύσαν άρθρο που 

αναφέρεται στους παράγοντες που επηρεάζουν τις εθελοντικές γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων 

μερών σε εταιρίες της Κένυας. Αναλυτικότερα, η κυβέρνηση της Κένυας προέβη σε εκτενείς 

μεταρρυθμίσεις στο Χρηματιστήριο του Ναϊρόμπι ώστε να προσελκυσθούν διεθνείς 

επενδύσεις στην χώρα. Πραγματοποιήθηκε έρευνα για να γίνει κατανοητό σε τι βαθμό ο 

κυβερνητικός παράγοντας επηρεάζει τις εθελοντικές γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων 

μερών. Τα αποτελέσματά της έρευνας υποδηλώνουν ότι η έκταση της εκούσιας 

γνωστοποίησης επηρεάζεται από την συμμόρφωση της επιχείρησης με τα πρότυπα που θέτει 

η εκάστοτε διακυβέρνηση, από την δομή της διοίκησης και τα εταιρικά χαρακτηριστικά. Η 

παρουσία μιας ελεγκτικής επιτροπής είναι ένας σημαντικός παράγοντας που σχετίζεται με το 

επίπεδο της οικειοθελούς αποκάλυψης και το ποσοστό των μη εκτελεστικών συμβούλων στο 

διοικητικό συμβούλιο βρέθηκε να συνδέεται αρνητικά με την έκταση της εκούσιας 

γνωστοποίησης. Η μελέτη διαπιστώνει, επίσης, ότι τα επίπεδα ξένης ιδιοκτησίας έχουν 

σημαντικό θετικό αντίκτυπο στην εθελοντική γνωστοποίηση. Μεγάλες εταιρείες και εταιρείες 

με υψηλό χρέος γνωστοποιούν οικειοθελώς περισσότερα πληροφορίες. Αντίθετα, η ηγετική 

δομή του διοικητικού συμβουλίου, η ρευστότητα, η κερδοφορία και το είδος του εξωτερικού 

ελέγχου δεν έχει σημαντική επιρροή στο επίπεδο της εκούσιας γνωστοποίησης από εταιρείες 

στην Κένυα. 

Οι δημοσιευμένες ετήσιες εκθέσεις χρησιμοποιούνται ως άμεσο μέσο για τη μετάδοση τόσο 

ποσοτικών όσο και ποιοτικών εταιρικών πληροφοριών προς μετόχους, πιθανούς μετόχους 

(επενδυτές) και άλλους χρήστες. Αν και η δημοσίευση μιας ετήσιας έκθεσης είναι υποχρεωτική 
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από το νόμο, οι εταιρείες συνήθως γνωστοποιούν οικειοθελώς πληροφορίες εφόσον έχουν 

ολοκληρώσει με τις υποχρεωτικές γνωστοποιήσεις. Η διοίκηση της εταιρείας αναγνωρίζει ότι 

υπάρχουν οικονομικά οφέλη που προκύπτουν από μια καλά διαχειριζόμενη πολιτική 

γνωστοποίησης. Έτσι, η γνωστοποίηση πληροφοριών είναι από μόνο του ένα στρατηγικό 

εργαλείο, το οποίο ενισχύει την ικανότητα της εταιρείας να αντλεί κεφάλαια στο χαμηλότερο 

δυνατό κόστος. Σε μια έρευνα για να διερευνηθεί για ποιους λόγους οι εταιρίες εισέρχονται 

στο Χρηματιστήριο του Ναϊρόμπι , ο Wagacha σημείωσε ότι:΄΄Ο κυρίαρχος λόγος για την 

καταχώριση στο Χρηματιστήριο προσδιορίστηκε η πρόσβαση σε φθηνότερους πόρους 

χρηματοδότησης. ΄΄ 

Ο σκοπός του άρθρου είναι δοθεί κίνητρο για αύξηση των εθελοντικών γνωστοποιήσεων 

συνδεδεμένων μερών μιας και τα εμπειρικά αποτελέσματα της έρευνας δεν ήταν επαρκή για 

να πείσουν τους χρήστες για τα οφέλη των γνωστοποιήσεων. Ως εκ τούτου, το κίνητρο για 

αυτή τη μελέτη είναι να εξεταστεί η έκταση των εκούσιων γνωστοποιήσεων στις ετήσιες 

εκθέσεις και αν οι μεταβλητές που οι ερευνητές βρήκαν σημαντικές στην επεξήγηση των 

εθελοντικών γνωστοποιήσεων στην πράξη από εταιρείες στις αναπτυγμένες χώρες έχουν 

εφαρμογή σε μια αναπτυσσόμενη χώρα όπως η Κένυα. Έτσι, η έρευνα εστίασε σε δύο 

ερωτήματα, σε τι βαθμό οι εταιρείες της Κένυας γνωστοποιούν ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις και σε τι βαθμό η εταιρική διακυβέρνηση, η δομή της διοίκησης και τα 

χαρακτηριστικά της εταιρίας επηρεάζουν τις αποφάσεις σχετικά με τις γνωστοποιήσεις. 

Αναφέρεται, μάλιστα, ότι στην Κένυα οι εταιρίες ακολουθούν τα πρότυπα που ορίζει ο νόμος 

για τις εταιρίες του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Η μελέτη διαπιστώνει ότι σε όλα τα έτη που αφορά η έρευνα (1992-2001), οι εισηγμένες 

εταιρίες γνωστοποιούν οικειοθελώς πληροφορίες στις ετήσιες εκθέσεις τους. Το πιο σημαντικό 

είναι ότι η ανάλυση τάσεων υποδηλώνει ότι υπάρχει αύξηση του επιπέδου των πληροφοριών 

που γνωστοποιούνται οικειοθελώς από αυτές τις εταιρείες. Ενώ τα ευρήματα είναι αξιόπιστα 

σε σχέση με προηγούμενα ερευνητικά ευρήματα, είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τους 

υπεύθυνους η χάραξη πολιτικής και οι ρυθμιστικές αρχές της Κενύας. Ως προς αυτό, τα 

ευρήματα έχουν άμεσες επιπτώσεις σε θέματα εταιρικής διακυβέρνησης. Ένα από τα θέματα 

ήταν η καθιέρωση του ελέγχου από επιτροπές, η οποία έγινε υποχρεωτική από το 2003 για 

όλες τις εισηγμένες εταιρείες. Η συσχέτιση μεταξύ της επιτροπής ελέγχου και της έκτασης των 

εθελοντικών αποκαλύψεων υποδηλώνει ότι υποχρεώνοντας τις εταιρείες να καθιερώσουν 

έλεγχο, η επιτροπή είναι ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση για την βελτίωση των 

πρακτικών εταιρικής διακυβέρνησης γενικά και την ποιότητα της χρηματοοικονομικής 

πληροφόρησης συγκεκριμένα. Ωστόσο, η σύνθεση του διοικητικού συμβουλίου μετράται ως 

η αναλογία των  μη εκτελεστικών μελών σε σύγκριση με τον συνολικό αριθμό των διευθυντών 

που ήταν σταθερά αρνητικά προκατειλημμένοι  με το επίπεδο της εθελοντικής γνωστοποίησης. 

Από την άλλη πλευρά, οι κυβερνητικοί μέτοχοι και τα ξένα κεφάλαια συνδέονται θετικά με τις  

εκούσιες γνωστοποιήσεων. Αυτό λοιπόν συνεπάγεται ότι εταιρίες με λιγότερη ή καθόλου 

κρατική συμμετοχή και οι οποίες είναι κυρίως αυτές που ανήκουν σε τοπικό επίπεδο θα πρέπει 

να αναβαθμίσουν εθελοντικά τις γνωστοποιήσεις ώστε να προσελκύσουν δυνητικούς 

επενδυτές (τοπικά και εξωτερικά). Είναι σημαντικό να κατανοήσει ότι για την διοίκηση των 

εταιριών που ανήκουν στην Κένυα είναι αποτελεσματικό η επικοινωνία με την αγορά να έχει 

μια άμεση σύνδεση με το κόστος άντλησης εξωτερικής χρηματοδότησης, που επηρεάζει 

επίσης την αξία της επιχείρησης και στη συνέχεια δημιουργία πλούτου για την μετόχους. Το 

μέγεθος και η μόχλευση συνδέονται θετικά με τις πρακτικές εθελοντικής γνωστοποίησης. Οι 
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μεγαλύτερες εταιρείες φαίνεται να παρέχουν εθελοντικά περισσότερες πληροφορίες. Αυτό θα 

μπορούσε να οφείλεται σε μεγαλύτερη οικονομική δυνατότητα και απαιτήσεις των μεγάλων 

επιχειρήσεων. Πιστωτές όπως οι τράπεζες έχουν επίσης αντίκτυπο στις αποφάσεις 

γνωστοποίησης. 

Τέλος, αυτή η μελέτη επικεντρώθηκε και σε ένα εμπόδιο που εμφανίζεται στην γνωστοποίηση 

συνδεδεμένων μερών που προκύπτει από τα μέσα ενημέρωσης και το διαδίκτυο, καθώς η 

Κένυα αντιμετωπίζει πολλές δυσκολίες σε θέματα τεχνολογίας, κάτι που προϋποθέτει την 

δημοσίευση των γνωστοποιήσεων. 

 

Το 2021 ο Dirk O. Beerbaum δημοσίευσε ένα άρθρο σχετικό με τις γνωστοποιήσεις 

συνδεδεμένων μερών και συγκεκριμένα σε αυτές που βασίζονται στις αρχές της λογιστικής. 

Και σε αυτό το άρθρο αναφέρεται η κριτική που ασκείται στις συναλλαγές μεταξύ 

συνδεδεμένων μερών, με πολλούς να υποστηρίζουν ότι τέτοιου είδους συναλλαγές προάγουν 

το συμφέρον των μετόχων γεγονός που έχει δημιουργήσει πολλά σκάνδαλα και άλλους να 

θεωρούν ότι οι συναλλαγές αυτές βοηθούν τις επιχειρήσεις να ανταποκριθούν με τον καλύτερο 

τρόπο στις οικονομικές τους ανάγκες μειώνοντας το κόστος τους. 

 Μια βασική διάκριση που γίνεται στο άρθρο είναι ανάμεσα στις γνωστοποιήσεις που 

στηρίζονται στους κανόνες της λογιστικής και σε εκείνες  που βασίζονται στις αρχές της 

λογιστικής. Ο διαχωρισμός είναι πολύ λεπτός μιας και οι δυο έννοιες είναι πολύ κοντά. Δίνεται 

έμφαση σε εκείνες που στηρίζονται στις αρχές της λογιστικής καθώς είναι πολύ πιο δύσκολο 

να συνταχθούν και να φτάσουν στο επιθυμητό αποτέλεσμα γιατί στηρίζονται σε ποιοτικές και 

όχι απαραίτητα μετρήσιμες μεταβλητές. Έπειτα μέσα από ένα εκτενές παράδειγμα καταλήγει 

ότι οι γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών που βασίζονται σε αρχές είναι εξαιρετικά 

δύσκολες για μια εταιρία καθώς σύμφωνα με το ΔΛΠ 24 δεν καθορίζονται ποιες εταιρίες 

υποχρεούνται σε τέτοιου είδους γνωστοποιήσεις. Αυτό που είναι σίγουρο είναι ότι δεν 

πρόκειται για εθελοντικές γνωστοποιήσεις δηλαδή να είναι στην κρίση της εταιρίας εάν θα 

δημοσιεύσει, αλλά είναι υποχρεωτική η γνωστοποίηση τέτοιων συναλλαγών. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα συναλλαγών συνδεδεμένων μερών που βασίζονται σε αρχές 

της λογιστικής έλαβε χώρο στον τομέα παροχής υπηρεσίας την περίοδο οικονομικής κρίσης. 

Εξαιτίας της αναστάτωσης που επικρατούσε στην αγορά οι τράπεζες έπρεπε να ενισχύσουν 

την ρευστότητα σε μεγάλο αριθμό εταιριών, κάτι που δεν θα υπήρχε ανάγκη να γίνει σε μια 

κανονική περίοδο χωρίς κρίση. Με αυτόν τον τρόπο πολλές επιχειρήσεις κατάφεραν να 

ανταπεξέλθουν και οι τράπεζες να διατηρήσουν το κύρος τους. Βέβαια αυτές οι επιχειρήσεις 

που ενισχύθηκαν με κεφάλαιο από τις τράπεζες ήταν εταιρίες επενδύσεων, παροχής δανείων 

και γενικότερα αυτού του κλάδου. Αυτές οι επιχειρήσεις υποστηρίχθηκαν από τις τράπεζες 

χωρίς να υπάρχει κάποιος οικονομικός δεσμός μεταξύ τους. Ωστόσο, το γεγονός ότι αυτές οι 

οικονομικές ενισχύσεις εκτελέστηκαν τη δεδομένη περίοδο χαρακτηρίζουν αυτές τις εταιρείες 

ως συνδεδεμένα μέρη. Σύμφωνα με ένα λογιστικό καθεστώς που βασίζεται σε κανόνες, αυτού 

του είδους οι γνωστοποιήσεις θα είχαν γίνει μόνο εάν υπήρχε συγκεκριμένος κανόνας για μια 

τέτοια γνωστοποίηση σε αυτούς τους τύπους συνδεδεμένων μερών που να είναι υποχρεωτικός. 

Η μεγαλύτερη δύναμη των γνωστοποιήσεων συνδεδεμένων μερών που στηρίζονται στις αρχές 

βρίσκεται στην κρίση και την εμπειρία του ελεγκτή καθώς εκείνος θα κρίνει ποιες συναλλαγές 
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καλύπτουν τα κριτήρια ώστε να ενταχθούν σε αυτήν την κατηγορία ενδοομιλικών συναλλαγών 

και να αντιμετωπιστούν ανάλογα. 

Σε αυτό το άρθρο διαπιστώνουμε τη σημαντικότητα των γνωστοποιήσεων συναλλαγών 

συνδεδεμένων μερών και στον τομέα παροχής υπηρεσίας όπου το άυλο στοιχείο παίζει 

καθοριστικό ρόλο, είναι πολύ δύσκολο να ορισθεί κατά περίπτωση και τις περισσότερες φορές 

στηρίζεται στην κρίση του ελεγκτή. 

 

Στον ιστότοπο της eforologia δημοσιεύτηκε το 2004 άρθρο που αναφέρεται στον σκοπό των 

γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών με τις οποίες αναλύεται πως τα συνδεδεμένα 

μέρη επηρεάζουν τις οικονομικές αποφάσεις της εκδότριας εταιρίας και πως αυτή η επιρροή 

οδηγεί τελικά σε κέρδος ή ζημίας της εκδότριας και ακολούθως του ομίλου. Η ύπαρξη μιας 

απλής σχέσης ανάμεσα σε συνδεδεμένα μέρη και μια οντότητα επηρεάζει την οικονομική 

θέση της άλλης οντότητας καθώς αρκετά συχνά οι οντότητες ασκούν μέρος των 

δραστηριοτήτων τους μέσω των συνδεδεμένων μερών τους για να πετύχουν καλύτερες τιμές, 

προσφορές και γενικότερα για να κερδίσουν όσα περισσότερα μπορούν από άποψη 

εμπορικής διαχείρισης. Αλλά αποτελέσματα των σχέσεων των συνδεδεμένων μερών 

υπάρχουν ακόμα και όταν απουσιάζουν οι συναλλαγές όπως σε περιπτώσεις όπου μια 

θυγατρική αποσυρθεί από έναν συγκεκριμένο τομέα παροχής υπηρεσίας έπειτα από οδηγίες 

της μητρικής της εάν αποφασίσει ότι μια άλλη θυγατρική ή κοινοπραξία θα φέρει 

περισσότερα κέρδη αν εντρυφήσει εκείνη εκεί.  

Προκειμένου οι χρήστες των οικονομικών καταστάσεων μιας οντότητας να καταλάβουν πως 

δημιουργούνται οι διάφορες συναλλαγές και γενικότερα οι σχέσεις με συγκεκριμένες 

οντότητες , οι γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων μερών δίνουν απαντήσεις σε ερωτήματα 

και περιγράφουν με ποσοστά και ονόματα εταιριών πως συνδέονται τα συνδεδεμένα μέρη 

και πως ασκείται ο έλεγχος και η επιρροή κατά περίπτωση. 

 

 

2.3 Συμπεράσματα Βιβλιογραφίας 

 

 

Ο διαφορετικός τρόπος ζωής σε κάθε πλευρά του κόσμου δημιουργεί διαφορετικές 

ανάγκες σε κάθε κοινωνία, τις οποίες η εκάστοτε αγορά προσπαθεί να καλύψει με διάφορους 

τρόπους. Μέσα από την βιβλιογραφία συμπεραίνουμε ότι μια λύση στο να μετακυληθεί το 

χρήμα χωρίς υψηλή φορολογία και επιπρόσθετα οικονομικά βάρη είναι μέσω των 

συνδεδεμένων μερών. Για αυτό και σε χώρες εύπορες αλλά και λιγότερο εύπορες παρατηρείται 

το φαινόμενο της δημιουργίας ομίλων από παλιά χρόνια. Εντούτοις είναι γνωστό πως ό,τι 

γίνεται σωρηδόν προκαλεί αντιδράσεις και καχυποψία, κάποιες φορές μάλιστα όχι άδικα 

καθώς στο πέρασμα των χρόνων έχουν αποκαλυφθεί πολλά σκάνδαλα απόκρυψης χρήματος 

που κρύβονταν πίσω από συνδεδεμένες επιχειρήσεις. Ακόμη, στα παραπάνω άρθρα 

παρουσιάστηκαν διάφορες πτυχές των γνωστοποιήσεων, είτε δηλαδή τα οφέλη που 

δημιουργούν είτε οι ζημίες όπως η δυσφήμιση πολλών ομίλων μετά τις γνωστοποιήσεις τους. 
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Κλείνοντας αξιοσημείωτη είναι η εθελοντική παρουσίαση των γνωστοποιήσεων από κάποιους 

ομίλους τα προηγούμενα χρόνια, καθώς πλέον καθίσταται υποχρεωτική. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ/ ΘΕΣΜΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 

3.1 Εισαγωγή 

 

 

Το θερμικό πλαίσιο έχει ως στόχο την θέσπιση ενός κοινού νομοθετικού υπόβαθρου 

ώστε τα αποτελέσματα των ομίλων να είναι μετρήσιμα σε κοινή βάση, να βασίζονται στο 

δίκαιο ώστε να εκλείπουν παράνομες ενέργειες και να υπάρχει μια κοινή βάση οργάνωσης των 

γνωστοποιήσεων συνδεδεμένων μερών με σκοπό την ομοιομορφία σε κάθε κλάδο. 

Οι γνωστοποιήσεις των συναλλαγών μεταξύ συνδεδεμένων μερών είναι σημαντικές για τους 

χρήστες των οικονομικών καταστάσεων διότι παρουσιάζουν την πορεία της οικονομικής 

οντότητας, τους κινδύνους, τις ευκαιρίες και τη δυνατότητα τα συνδεδεμένα μέρη να 

επηρεάζουν την καθαρή θέση δημιουργώντας κέρδη ή ζημίες. 

Γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών συναντάμε τόσο στα ΕΛΠ όσο και στα ΔΠΧΑ. 

Υποχρεωτική εφαρμογή των ΔΛΠ προβλέπεται για τις εισηγμένες στο Χρηματιστήριο 

Αθηνών εταιρίες και προαιρετικά για τις ανώνυμες λοιπές εταιρίες οι οποίες ελέγχονται από 

ελεγκτή του ΣΟΕΛ. 

 

3.2 Γνωστοποιήσεις με βάσει τα ΔΛΠ 

 

 

Το ΔΛΠ 24 αναφέρεται εκτενώς στις γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων μερών και 

συγκεκριμένα στην επιρροή της οικονομικής θέσης και των αποτελεσμάτων μιας εταιρίας από 

συνδεδεμένα μέρη. Σύμφωνα με το ΔΛΠ 24 συνδεδεμένα μπορεί να θεωρούνται φυσικά 

πρόσωπα που ελέγχουν μια οικονομική οντότητα είτε ατομικά είτε από κοινού, έχουν 

σημαντική επιρροή σε αυτή ή αποτελούν σημαντικά μέλη της Διοίκησης της. Σημαντική 

εξαίρεση στον ορισμό αυτό αποτελούν πελάτες, προμηθευτές, δικαιοπάροχοι, διανομείς ή 

γενικοί πράκτορες που διεξάγουν πολλές σημαντικές συναλλαγές με μια οντότητα άλλα έχουν 

μόνο οικονομική εξάρτηση και κανένα άλλο από τα στοιχεία που προαναφέρθηκαν. Επίσης 

δύο οικονομικές οντότητες δεν θεωρούνται συνδεδεμένα μέρη μόνο επειδή έχουν κοινό 

διευθυντή ή γενικότερα κάποιο κοινό διοικητικό στέλεχος, ούτε όταν δύο κοινοπρακτούντες 

έχουν κοινό έλεγχο σε μια κοινοπραξία. Ωστόσο συνδεδεμένα μέρη μπορεί να είναι δύο 

οικονομικές οντότητες που αποτελούν κοινοπραξίες μιας τρίτης ή δύο οικονομικές οντότητες 

όπου η μία είναι κοινοπραξία και η δεύτερη συγγενής μια τρίτης οικονομικής μονάδας. 

Για να καταστεί πλήρως κατανοητή η έννοια των συνδεδεμένων μερών, ορίζεται ως 

συνδεδεμένο μέρος πρόσωπο ή οντότητα που συνδέεται με την οντότητα η οποία καταρτίζει 

οικονομικές καταστάσεις. Ένα πρόσωπο ή μέλος του στενού οικογενειακού περιβάλλοντος 

του προσώπου αυτού συνδέεται με αναφέρουσα οντότητα εάν το εν λόγω πρόσωπο έχει τον 



16 
 

έλεγχο ή τον από κοινού έλεγχο στην αναφέρουσα οντότητα, έχει σημαντική επιρροή στην 

αναφέρουσα οντότητα ή κατέχει καίρια διοικητική θέση στην αναφέρουσα οντότητα ή σε 

μητρική της αναφέρουσας οντότητας. Επιπλέον, η οντότητα συνδέεται με αναφέρουσα 

οντότητα εφόσον συντρέχει οποιαδήποτε των ακόλουθων προϋποθέσεων: η οντότητα και η 

αναφέρουσα οντότητα ανήκουν στον ίδιο όμιλο, μια οντότητα είναι συγγενής ή κοινή 

επιχείρηση της άλλης οντότητας (ή συγγενής ή κοινή επιχείρηση μέλους ενός ομίλου στον 

οποίον ανήκει ή άλλη οντότητα), αμφότερες οι οντότητες είναι κοινές επιχειρήσεις του ιδίου 

τρίτου μέρους, μια οντότητα είναι κοινή επιχείρηση τρίτης οντότητας και η άλλη οντότητα 

είναι συγγενής με την τρίτη οντότητα, η οντότητα είναι πρόγραμμα παροχών μετά την έξοδο 

από την υπηρεσία προς όφελος των εργαζομένων είτε της αναφέρουσας οντότητας είτε 

οντότητας που συνδέεται με την αναφέρουσα οντότητα. Εάν η αναφέρουσα οντότητα είναι η 

ίδια τέτοιου είδους πρόγραμμα, οι χρηματοδότες εργοδότες συνδέονται και αυτοί με την 

αναφέρουσα οντότητα, η οντότητα ελέγχεται ή ελέγχεται από κοινού από πρόσωπο. 

Αφού ορίστηκαν οι έννοιες των συνδεδεμένων μερών σειρά έχει η έννοια των συναλλαγών 

μεταξύ τους. Συναλλαγή συνδεδεμένων μερών είναι μια μεταφορά πόρων, υπηρεσιών ή 

δεσμεύσεων μεταξύ αναφέρουσας οντότητας και συνδεδεμένου μέρους, ανεξάρτητα αν 

επιβαρύνεται με τίμημα.  

Αναλυτικότερα , ο σκοπός του ΔΛΠ 24 είναι να εξασφαλίσει ότι οι οικονομικές καταστάσεις 

μιας οικονομικής οντότητας εμπεριέχουν τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται προκειμένου να 

επιστήσουν την προσοχή στο ενδεχόμενο ότι η οικονομική θέση και το κέρδος ή η ζημία της 

δύνανται να έχουν επηρεαστεί από την ύπαρξη συνδεδεμένων μερών και από τις συναλλαγές 

και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα, συμπεριλαμβανομένων δεσμεύσεων, που αφορούν αυτά τα 

συνδεδεμένα μέρη. 

Οι σχέσεις συνδεδεμένων μερών αποτελούν κοινό εμπορικό και επιχειρηματικό γνώρισμα. Για 

παράδειγμα, οι οικονομικές οντότητες συχνά διεξάγουν μέρος των δραστηριοτήτων τους μέσω 

θυγατρικών, κοινοπραξιών και συγγενών εταιρειών. Υπό αυτές τις συνθήκες, η ικανότητα της 

οικονομικής οντότητας να επηρεάσει τις οικονομικές και επιχειρηματικές πολιτικές της 

εκδότριας εταιρείας εξασφαλίζεται μέσω του ελέγχου, του από κοινού ελέγχου ή της άσκησης 

σημαντικής επιρροής. Τα αποτελέσματα και η οικονομική θέση της οντότητας μπορεί να 

επηρεασθούν από τη σχέση με συνδεδεμένο μέρος, ακόμη και αν δεν υπάρχουν συναλλαγές 

με αυτό. Η ύπαρξη και μόνο της σχέσης μπορεί να είναι αρκετή ώστε να επηρεάζει τις 

συναλλαγές μεταξύ της οικονομικής οντότητας και άλλων μερών. Για παράδειγμα, μια 

θυγατρική μπορεί να τερματίσει τις σχέσεις με έναν εμπορικό εταίρο λόγω απόκτησης από τη 

μητρική εταιρεία μιας αδελφής θυγατρικής που διεξάγει τις ίδιες δραστηριότητες, όπως ο 

πρώην εμπορικός εταίρος. Επίσης, ένα συνδεδεμένο μέρος μπορεί να απέχει από την ενεργό 

δράση, λόγω της σημαντικής επιρροής ενός άλλου, για παράδειγμα, μια θυγατρική μπορεί να 

λάβει οδηγίες από τη μητρική της εταιρεία να μην ασχολείται με την έρευνα και ανάπτυξη. Για 

τους λόγους αυτούς, η γνώση των συναλλαγών μεταξύ συνδεδεμένων μερών, των 

ανεξόφλητων υπολοίπων, συμπεριλαμβανομένων των δεσμεύσεων, και των σχέσεων μπορεί 

να επηρεάσει τις αξιολογήσεις των δραστηριοτήτων της οικονομικής οντότητας από τους 

χρήστες των οικονομικών καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένης της εκτίμησης των κινδύνων 

και των ευκαιριών που αντιμετωπίζει η οικονομική οντότητα. 

Οι σχέσεις μεταξύ μητρικής και των θυγατρικών της γνωστοποιούνται ανεξάρτητα από το εάν 

έχουν πραγματοποιηθεί συναλλαγές μεταξύ τους. Η οντότητα γνωστοποιεί το όνομα της 
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μητρικής της εταιρείας και, αν διαφέρει, του μέρους που έχει τον τελικό έλεγχο. Αν ούτε η 

μητρική εταιρεία ούτε η τελική ελέγχουσα εταιρεία της οντότητας καταρτίζουν οικονομικές 

καταστάσεις διαθέσιμες στο κοινό, γνωστοποιείται επίσης το όνομα της αμέσως ανώτερης 

μητρικής εταιρείας που καταρτίζει τέτοιου είδους οικονομικές καταστάσεις. Προκειμένου να 

μπορέσουν οι χρήστες των οικονομικών καταστάσεων να σχηματίσουν άποψη σχετικά με τις 

επιδράσεις των σχέσεων των συνδεδεμένων μερών στην οντότητα, είναι απαραίτητο να 

γνωστοποιείται η σχέση με συνδεδεμένα μέρη όταν υπάρχει έλεγχος, ανεξάρτητα από το αν 

έχουν υπάρξει συναλλαγές μεταξύ των μερών αυτών. Η οικονομική οντότητα γνωστοποιεί τις 

παροχές προς τα κύρια διοικητικά στελέχη συνολικά. Στις παροχές συμπεριλαμβάνονται όλες 

οι παροχές σε εργαζομένους (όπως ορίζονται στο ΔΛΠ 19 Παροχές σε εργαζομένους). Σε 

αυτές συγκαταλέγονται και οι παροχές σε εργαζομένους στις οποίες εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 

2 Παροχές που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών. Στις παροχές σε εργαζομένους 

περιλαμβάνονται όλα τα ανταλλάγματα που καταβάλλονται, είναι πληρωτέα ή παρέχονται από 

την οντότητα, ή για λογαριασμό της, έναντι των υπηρεσιών που ελήφθησαν. 

Συμπεριλαμβάνονται επίσης και οι αμοιβές που καταβλήθηκαν για λογαριασμό της μητρικής 

εταιρείας της οντότητας σε σχέση με την οντότητα. Στις παροχές 

περιλαμβάνονται  βραχυπρόθεσμες παροχές σε εργαζόμενους, όπως ημερομίσθια, μισθοί και 

εισφορές κοινωνικών ασφαλίσεων, ετήσια άδεια μετ’ αποδοχών και άδεια ασθενείας μετ’ 

αποδοχών, συμμετοχή στα κέρδη και πρόσθετες παροχές (αν είναι πληρωτέα μέσα σε δώδεκα 

μήνες από το τέλος της περιόδου) και μη χρηματικές παροχές (όπως ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη, στέγαση, αυτοκίνητα και δωρεάν ή επιδοτούμενα αγαθά ή υπηρεσίες) για τους νυν 

εργαζόμενους. Επιπλέον,  παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία, όπως συντάξεις, άλλες 

παροχές εξόδου από την υπηρεσία, ασφάλεια ζωής μετά την έξοδο από την υπηρεσία και 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη μετά την έξοδο από την υπηρεσία, λοιπές μακροπρόθεσμες 

παροχές σε εργαζόμενους, περιλαμβανομένης αδείας μακρόχρονης υπηρεσίας ή σαββατικής 

άδειας, παροχές ιωβηλαίου ή άλλης μακρόχρονης υπηρεσίας, παροχές μακρόχρονης 

ανικανότητας και, αν δεν είναι πληρωτέες εξ ολοκλήρου μέσα σε δώδεκα μήνες μετά το τέλος 

της περιόδου, συμμετοχή στα κέρδη, πρόσθετες παροχές και μεταφερόμενη αποζημίωση. 

Ακόμη, στις παροχές περιλαμβάνονται  παροχές εξόδου από την υπηρεσία και παροχές που 

εξαρτώνται από την αξία των μετοχών. 

 

Οι απαιτούμενες γνωστοποιήσεις σύμφωνα με τα ΔΛΠ είναι αρχικά οι σχέσεις ανάμεσα σε 

μητρική και θυγατρικές και μεταξύ συνδεδεμένων μερών εφόσον υπάρχει έλεγχος ανεξάρτητα 

αν υπάρχουν ή όχι συναλλαγές μεταξύ τους. Επιπλέον γνωστοποιείται το όνομα της μητρικής 

ή της τελικής ελέγχουσας οντότητας, ή της αμέσως ανώτερης μητρικής που δημοσιεύει 

οικονομικές καταστάσεις σε περίπτωση που ούτε η μητρική ούτε η τελική ελέγχουσα δεν 

δημοσιεύουν οικονομικές καταστάσεις. Επίσης απαιτείται η γνωστοποίηση των παροχών προς 

τα διοικητικά στελέχη συνολικά και για κάθε κατηγορία που σχετίζεται με τις βραχυπρόθεσμες 

και μακροπρόθεσμες παροχές στους εργαζομένους. Εξίσου σημαντική γνωστοποίηση που 

απαιτείται είναι το ποσό των συναλλαγών, των ανεξόφλητων υπολοίπων, των όρων και 

προϋποθέσεων αυτών καθώς και η φύση του συναλλάγματος με το οποίο θα γίνει ο 

διακανονισμός, εάν υπάρχουν στοιχεία στοιχεία για την λήψη ή παροχή εγγυήσεων και οι 

προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις. Εάν μια οντότητα είχε συναλλαγές συνδεδεμένου 

μέρους κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύπτεται από τις οικονομικές καταστάσεις, 

γνωστοποιεί τη φύση της σχέσης συνδεδεμένου μέρους καθώς και πληροφορίες για εκείνες τις 
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συναλλαγές και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα, συμπεριλαμβανομένων των υποχρεώσεων, που 

απαιτούνται προκειμένου να κατανοήσουν οι χρήστες τη δυνητική επίπτωση της σχέσης στις 

οικονομικές καταστάσεις. 

 

3.3 Γνωστοποιήσεις με βάση τα ΕΛΠ (4308/14, κεφ.6-7, άρθρα 29-36) 

 

 

Ο νόμος 4308/14 χρησιμοποιείται από όλες τις επιχειρήσεις, είτε ομίλους είτε όχι, που 

εφαρμόζουν τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα καθώς στον συγκεκριμένο νόμο ορίζεται το 

λογιστικό σύστημα, το μέγεθος των οντοτήτων μιας και για κάθε κατηγορία προβλέπονται 

διαφορετικές υποχρεώσεις όπως επίσης και διάφορες άλλες διατάξεις που εξασφαλίζουν την 

αξιοπιστία του λογιστικού συστήματος. Τα άρθρα που ακολουθούν εστιάζουν στις σημειώσεις 

των οικονομικών καταστάσεων των ομίλων, τα στοιχεία που οφείλουν να γνωστοποιούν 

σύμφωνα με τον νόμο καθώς και τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να γίνεται η σύνταξη τους 

ώστε να παρέχει στους χρήστες τις ζητούμενες πληροφορίες. 

Σύμφωνα με τον νόμο 4308/14 οι επιχειρήσεις που είναι υποχρεωμένες να εφαρμόζουν ΕΛΠ 

στις οικονομικές τους καταστάσεις, γνωστοποιούν απαραίτητα κάποια συγκεκριμένα στοιχεία 

στο προσάρτημα τους. Προσάρτημα καταρτίζουν οι όμιλοι όλων των μεγεθών. 

Αναλυτικότερα, προσάρτημα καταρτίζουν οι μικροί όμιλοι οι οποίοι κατά την ημερομηνία 

σύνταξης του ισολογισμού έχουν σύνολο ενεργητικού εως 3.999.999 ευρώ, κύκλο εργασιών 

εως 7.999.999 ευρώ και μέσο όρο απασχολούμενων εως 49 άτομα. Επίσης δημοσιεύουν 

προσάρτημα οι μεσαίοι όμιλοι, δηλαδή εκείνοι που παρουσιάζουν σύνολο ενεργητικού 

4.000.000- 19.999.999 ευρώ, κύκλο εργασιών 8.000.000- 39.999.999 ευρώ και μέσο όρο 

απασχολούμενων 50- 250 άτομα. Τέλος, οι μεγάλοι όμιλοι δημοσιεύουν εξίσου προσάρτημα, 

εκείνοι δηλαδή που εμφανίζουν σύνολο ενεργητικού πάνω από 20.000.000 ευρώ, κύκλο 

εργασιών πάνω από 40.000.000 ευρώ και μέσο όρο απασχολούμενων περισσότερα από 250 

άτομα. 

 Όταν ένας όμιλος υπερβαίνει ή παύει να υπερβαίνει τα όρια δύο εκ των τριών κριτηρίων κατά 

την ημερομηνία ισολογισμού της μητρικής οντότητας για δύο διαδοχικές περιόδους, για τους 

σκοπούς εφαρμογής των ρυθμίσεων αυτού του νόμου η αλλαγή κατηγορίας μεγέθους 

ενεργοποιείται από την περίοδο που έπεται των δύο εν λόγω διαδοχικών περιόδων. 

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση στο άρθρο 33 του νόμου προβλέπεται ότι οι μικροί και οι 

μεσαίοι όμιλοι απαλλάσσονται από την υποχρέωση σύνταξης ενοποιημένων 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων με εξαίρεση από την απαλλαγή τους ομίλους στους 

οποίους μια η περισσότερες συνδεδεμένες επιχειρήσεις είναι δημόσιου συμφέροντος. 

Επιπλέον το άρθρο 36 περιγράφει τις πληροφορίες που πρέπει να δημοσιεύονται από τους 

ομίλους στις γνωστοποιήσεις τους σχετικά με τις συναλλαγές τους με τα συνδεδεμένα μέρη. 

Αναλυτικότερα μια μητρική οντότητα συντάσσει ενοποιημένες χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις σύμφωνα με τον  νόμο 4308/14 για την ίδια και κάθε άλλη οντότητα, εάν για την 

εν λόγω μητρική οντότητα ισχύει οποιοδήποτε από τα παρακάτω : 

α) Έχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων, εταίρων ή μελών της  
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άλληςοντότητας. .   

β) Έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των μελών του διοικητικού, 

διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου της άλλης οντότητας (θυγατρική οντότητα) και είναι 

ταυτόχρονα μέτοχος, εταίρος ή μέλος αυτής της οντότητας.   

γ) Έχει το δικαίωμα να ασκεί κυριαρχική επιρροή στην άλλη οντότητα (θυγατρική οντότητα), 

της οποίας είναι μέτοχος, εταίρος ή μέλος, είτε βάσει σύμβασης που έχει συνάψει με την 

οντότητα αυτή είτε βάσει πρόβλεψης του ιδρυτικού εγγράφου ή του καταστατικού.   

δ) Είναι μέτοχος, εταίρος ή μέλος της άλλης οντότητας και είτε:   

δ1) ελέγχει από μόνη της, δυνάμει συμφωνίας που έχει συνάψει με άλλους μετόχους, εταίρους 

ή μέλη της οντότητας αυτής (θυγατρική οντότητα), την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου 

των μετόχων, εταίρων ή μελών της είτε   

δ2) ισχύουν αθροιστικά οι κατωτέρω προϋποθέσεις:   

1) Η πλειοψηφία των μελών των διοικητικών, διαχειριστικών ή εποπτικών οργάνων της 

οντότητας αυτής (θυγατρικής οντότητας) που είχαν τη διοίκηση κατά τη διάρκεια της 

τρέχουσας περιόδου, καθώς και κατά την προηγούμενη περίοδο και μέχρι την κατάρτιση των 

ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων, έχει διοριστεί μόνο ως αποτέλεσμα της 

άσκησης των δικαιωμάτων ψήφου αυτής.   

2) Τα δικαιώματα ψήφου που κατέχονται από τη μητρική οντότητα αντιπροσωπεύουν 

τουλάχιστον το 20% των συνολικών δικαιωμάτων ψήφου στη θυγατρική οντότητα.   

3) Κανένα τρίτο μέρος δεν έχει τα δικαιώματα που αναφέρονται στα σημεία α΄, β΄ ή γ΄ της 

παρούσας παραγράφου, αναφορικά με αυτή την οντότητα (θυγατρική οντότητα).   

ε) Έχει την εξουσία να ασκεί ή πράγματι ασκεί κυριαρχική επιρροή ή έλεγχο στην άλλη 

οντότητα (θυγατρική οντότητα).  

Σημειώνεται ότι οι πολύ μικρές και οι μικρές οντότητες σύμφωνα με τα ΕΛΠ δημοσιεύουν 

παράλληλα με το προσάρτημα ισολογισμό και κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, οι μεσαίες 

οντότητες ισολογισμό, κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, και κατάσταση μεταβολής 

καθαρής θέσης, ενώ οι μεγάλες οντότητες έχουν υποχρέωση να δημοσιεύουν όλες τις 

οικονομικές καταστάσεις, δηλαδή τον ισολογισμό, την κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, 

την κατάσταση μεταβολής καθαρής θέσης, την κατάσταση ταμειακών ροών και το 

προσάρτημα. 

 Οι σημειώσεις των ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων περιλαμβάνουν όλες 

τις πληροφορίες που διευκολύνουν την αξιολόγηση της χρηματοοικονομικής θέσης των 

οντοτήτων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση ως σύνολο, και λαμβάνοντας υπόψη τις 

ουσιώδεις προσαρμογές που προκύπτουν. Πιο συγκεκριμένα:   

α) Κατά τη γνωστοποίηση των συναλλαγών με τα συνδεδεμένα μέρη, οι συναλλαγές μεταξύ 

τέτοιων μερών που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση και έχουν απαλειφθεί, παραλείπονται.   

β) Κατά τη γνωστοποίηση του μέσου αριθμού των εργαζομένων που απασχολήθηκαν στη 

διάρκεια της περιόδου, γίνεται ξεχωριστή γνωστοποίηση για το μέσο αριθμό των εργαζομένων 

που απασχολήθηκαν σε από κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες. 

γ) Κατά τη γνωστοποίηση των ποσών των αποζημιώσεων, των προκαταβολών και των 

πιστώσεων που δόθηκαν σε μέλη των διοικητικών, διαχειριστικών και εποπτικών συμβουλίων, 

γνωστοποιούνται μόνο τα ποσά που δόθηκαν σε μέλη αυτών των συμβουλίων της μητρικής 

οντότητας, από την ίδια και τις θυγατρικές της.   
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Σύμφωνα με τον νόμο 4308/14 οι απαραίτητες γνωστοποιήσεις στο προσάρτημα είναι οι 

ακόλουθες: α) Αναφορικά με τις οντότητες που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση:   

1)Τις επωνυμίες και την έδρα των οντοτήτων.   

2) Την κατεχόμενη αναλογία στο κεφάλαιο αυτών των οντοτήτων από άλλες οντότητες που 

περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκτός της μητρικής οντότητας ή από πρόσωπα που ενεργούν 

στο όνομά τους αλλά για λογαριασμό των εν λόγω οντοτήτων, και   

3) Πληροφορίες αναφορικά με το ποιές από τις προϋποθέσεις των παραγράφων 2 και 7 του 

άρθρου 32, μετά την εφαρμογή των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 32, αποτέλεσε τη βάση 

με την οποία έγινε η ενοποίηση. Πάντως, αυτή η γνωστοποίηση μπορεί να παραλείπεται όταν 

η ενοποίηση έχει γίνει με βάση την παράγραφο 2α του άρθρου 32 και όταν η αναλογία στο 

κεφάλαιο και στα δικαιώματα ψήφου είναι η ίδια.   

4) Οι πληροφορίες των περιπτώσεων 1 έως 3 ανωτέρω παρέχονται και σε σχέση με τις 

οντότητες που απαλλάσσονται από την ενοποίηση για λόγους μη σημαντικότητας, σύμφωνα 

με την παράγραφο 5 του άρθρου 17 και την παράγραφο 7 του άρθρου 33. Παρέχεται επίσης 

επεξήγηση για την απαλλαγή των οντοτήτων που αναφέρονται στην παράγραφο 7 του άρθρου 

33.   

β) Τις επωνυμίες και την έδρα των συγγενών οντοτήτων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση 

και την αναλογία του κεφαλαίου τους που κατέχεται από οντότητες που περιλαμβάνονται στην 

ενοποίηση, όπως ορίζεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 35 ή από πρόσωπα που ενεργούν στο 

όνομά τους αλλά για λογαριασμό αυτών των οντοτήτων.   

γ) Τις επωνυμίες και τα μητρώα εγγραφής των κοινοπραξιών και των από κοινού ελεγχόμενων 

δραστηριοτήτων, τους παράγοντες επί των οποίων βασίζεται η κοινή διοίκηση (έλεγχος) επί 

αυτών και την αναλογία του κεφαλαίου τους που κατέχεται από οντότητες που 

περιλαμβάνονται στην ενοποίηση ή από πρόσωπα που ενεργούν στο όνομά τους αλλά για 

λογαριασμό αυτών των οντοτήτων. 

δ) Αναφορικά με κάθε οντότητα, εκτός αυτών που αναφέρονται στις περιπτώσεις α΄, β΄ και γ΄ 

της παρούσας παραγράφου, στην οποία οι οντότητες που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση, 

είτε οι ίδιες είτε μέσω προσώπων που ενεργούν στο όνομά τους αλλά για λογαριασμό αυτών 

των οντοτήτων, έχουν συμμετοχικά δικαιώματα:   

1)Τις επωνυμίες και την έδρα αυτών των οντοτήτων.   

2)Την αναλογία του κατεχόμενου κεφαλαίου.   

3) Το ποσό της καθαρής θέσης και των αποτελεσμάτων για την πιο πρόσφατη περίοδο της υπό 

αναφορά οντότητας για την οποία έχουν εγκριθεί χρηματοοικονομικές καταστάσεις.   

ε) Οι πληροφορίες που αφορούν την καθαρή θέση και τα αποτελέσματα της περίπτωσης δ΄ 

μπορούν να παραλείπονται όταν η υπό αναφορά οντότητα δεν δημοσιεύει τις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις της.   

 

 

Με άλλα λόγια στο προσάρτημα παρουσιάζονται σημαντικά γεγονότα που δεν υπάρχουν στις 

υπόλοιπες οικονομικές καταστάσεις. Ανάμεσα στις πιο ενδεικτικές πληροφορίες του 

προσαρτήματος είναι οι πληροφορίες σχετικά µε μερίσματα που κατέβαλλε η οντότητα την 

συγκεκριμένη περίοδο, ο τρόπος µε τον οποίο χειρίστηκε (λογιστικά) της ζημιές, οι 

απασχολούμενοι  της επιχείρησης. , οι  δαπάνες για τους εργαζόμενους της επιχείρησης, 

εφόσον δεν παρουσιάζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων και οι αμοιβές του διοικητικού 

συμβουλίου (καθώς και οι προκαταβολές που τους χορηγήθηκαν) και των αρμόδιων ελεγκτών. 
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Ακόμη γίνεται αναφορά σε παράγοντες οι οποίοι θέτουν σε αβεβαιότητα την αρχή της 

συνεχιζόμενης δραστηριότητας της επιχείρησης αλλά και σε τρόπους αντιμετώπισης τους. Ο 

ρόλος της διοίκησης, σύμφωνα µε τον νόμο, είναι να παρουσιάσει σύντομα τις  λογιστικές 

πολιτικές τις οποίες έχει υιοθετήσει η οντότητα αλλά και  σε αιτίες και πιθανές επιπτώσεις σε 

περιπτώσεις αλλαγής λογιστικών πολιτικών ή σε περιπτώσεις λογιστικού λάθους. Ιδιαίτερη 

αναφορά γίνεται στις κατηγορίες που χρησιμοποιούν την μέθοδο της εύλογης αξίας στην 

επιμέτρηση ορισμένων μεγεθών ώστε να καταστεί πλήρως σαφής ο τρόπος υπολογισμού 

μεγεθών που παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις. 

Οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό του ποσού της υπεραξίας και κάθε 

σημαντική μεταβολή της σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο επεξηγούνται στις σημειώσεις 

των χρηματοοικονομικών καταστάσεων.  Η υπεραξία εάν έχει απεριόριστη ζωή δεν 

αποσβένεται αλλά ελέγχεται κάθε χρόνο για απομείωση ενώ εάν η ωφέλιμη ζωή δεν μπορεί να 

αποτιμηθεί αποσβένεται με περίοδο δέκα ετών. 

Τέλος, στις σημειώσεις παρουσιάζονται πολλές πληροφορίες σχετικά με τις ενδοομιλικές 

συναλλαγές, όπου επεξηγείται γιατί γίνεται η απαλοιφή των συναλλαγών αυτών σε επίπεδο 

ομίλου και τι επιπτώσεις έχουν σε επίπεδο μητρικής οντότητας.   

 

 

3.4 Ομοιότητες και διαφορές ΔΛΠ- ΕΛΠ 

 

 

Σύγκλιση μεταξύ ΕΛΠ και ΔΛΠ όσον αφορά τις γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων 

μερών παρατηρείται στην έκταση των γνωστοποιήσεων που απαιτούνται καθώς και στις δύο 

περιπτώσεις προβλέπεται μεγάλος αριθμός γνωστοποιήσεων. Επιπλέον μια ακόμη σύγκλιση 

έγκειται στις συγγενείς επιχειρήσεις μιας και τόσο στα ΔΛΠ όσο και στα ΕΛΠ προβλέπεται η 

χρήση της μεθόδου της καθαρής θέσης για την εμφάνιση συμμετοχών σε συγγενείς 

επιχειρήσεις και όταν μάλιστα μιας συγγενής κατατάσσεται ως διακοπτόμενη δραστηριότητα 

σταματάει η λογιστικοποίηση της ως συγγενής. 

 

Γενικότερα, οι γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών στα ΔΛΠ εστιάζουν στην ουσία της κάθε 

περίπτωσης για αυτό και η ενοποίηση είναι δυσκολότερη σε σχέση με τα ΕΛΠ τα οποία είναι 

περισσότερο ποσοτικοποιημένα. Ακόμα η απαλλαγή από την υποχρέωση ενοποίησης είναι 

δυσκολότερη με βάση το ΔΠΧΑ 10 από ότι με τα ΕΛΠ, όπου όπως προαναφέρθηκε 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση οι μικροί και μεσαίοι όμιλοι. Στα ΔΛΠ υπάρχουν 

περισσότερα κριτήρια που πρέπει να υπάρχουν για να υπάρξει και η απαλλαγή. Μάλιστα στον 

τραπεζικό χώρο υπάρχουν επιπλέον ιδιαιτερότητες ειδικά στην περίπτωση τραπεζικών ομίλων 

που καθιστούν δυσκολότερη τη μετάβαση από τα ΕΛΠ στα ΔΛΠ. Συγκεκριμένα αυτές οι 

ιδιαιτερότητες αφορούν την αντιμετώπιση των παγίων που περιήλθαν στην τράπεζα από 

εγγυήσεις επι των δανείων και την αντιμετώπιση υποχρεώσεων για συνταξιοδοτικές παροχές 

καθώς πολλές τράπεζες έχουν ταμεία ασφάλισης του προσωπικού τους με ταυτόχρονη την 

υποχρέωση κάλυψης μελλοντικών υποχρεώσεων  ταμείων έναντι των ασφαλισμένων. 
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Εξίσου σημαντική διαφορά αποτελεί ο τρόπος αποτίμησης των συμμετοχών. Πιο 

συγκεκριμένα στα ΔΛΠ η αποτίμηση των συμμετοχών γίνεται είτε στο κόστος είτε σύμφωνα 

με το ΔΛΠ 39, είτε στην περίπτωση που έχει ταξινομηθεί ως κατεχόμενη προς πώληση 

σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 5. Στα ΕΛΠ όμως η αποτίμηση των συμμετοχών γινόταν πριν τον 

ν.4308/14 στη χαμηλότερη τιμή ανάμεσα στην αξία κτήσης και την τρέχουσα αξία της 

συμμετοχής, ενώ μετά τον ν.4308/14 η αποτίμηση γίνεται στο κόστος μείον τις σωρευμένες 

απομειώσεις ή εναλλακτικά σε ορισμένες περιπτώσεις στην εύλογη αξία. 

Ακόμη, στα ΕΛΠ δεν αναγνωρίζονται οι υποθυγατρικές δηλαδή μιας θυγατρικής εταιρίας ήδη 

υπάρχουσας θυγατρικής,, ενώ στο ΔΠΧΑ 10 προβλέπεται ο τρόπος με τον οποίο 

παρουσιάζονται οι συναλλαγές μιας υποθυγατρικής με την μητρική του ομίλου. Τέλος 

σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 3 στην περίπτωση που μια μικρή σε μέγεθος εταιρία απορροφήσει μια 

μεγαλύτερη μπορεί να υπάρχει μια ανάστροφη απόκτηση. Ανάστροφες αποκτήσεις σύμφωνα 

με τα ΔΛΠ συμβαίνουν όταν μια οικονομική οντότητα λειτουργεί ιδιωτικά και θέλει να 

καταστεί δημοσίου ενδιαφέροντος χωρίς να εισάγει τις μετοχές της στο χρηματιστήριο. Με 

άλλα λόγια ανάστροφη απόκτηση συμβαίνει όταν η οικονομική οντότητα που εκδίδει τίτλους 

καθορίζεται ως αποκτώμενος. Η ανάστροφη απόκτηση δεν υφίσταται στα ΕΛΠ. 

 

3.5 Συμπεράσματα 

 

 

Η σύγκριση ανάμεσα στα ΕΛΠ στα ΔΛΠ συναντά περισσότερες διαφορές από ότι 

ομοιότητες , γεγονός που δυσκολεύει το έργο αυτών που συντάσσουν τις οικονομικές 

καταστάσεις και αυτών που τις ελέγχουν. Με άλλα λόγια οι βασικότερες διαφορές αφορούν 

την σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων και τις πληροφορίες που παρέχονται από αυτές 

και τις γνωστοποιήσεις τους. Αυτό συμβαίνει διότι το περιεχόμενο του προσαρτήματος 

σύμφωνα με τα ΔΛΠ απαιτεί πολύ περισσότερες πληροφορίες από ότι τα ΕΛΠ, για παράδειγμα 

πληροφορίες σχετικά με τις συναλλαγές συνδεδεμένων μερών, πληροφορίες σχετικά με το 

μισθωμένο με χρηματοδοτική μίσθωση εξοπλισμό και τον χρονικό διαχωρισμό των σχετικών 

μελλοντικών πληρωμών, την πολιτική αντιμετώπισης των κινδύνων κ.ά. Ακόμα στις βασικές 

διαφορές έγκειται και η φορολογική αντιμετώπιση γεγονότων και με τις δύο μεθόδους. Στην 

περίπτωση αυτή δεν περιλαμβάνονται μόνο τρόποι μέτρησης, αποτίμησης και απεικόνισης 

λογιστικών μεγεθών αλλά και περιπτώσεις όπου εμφανίζονται και λογιστικοποιούνται 

λογαριασμοί που δεν παρουσιάζονταν καν στα ΕΛΠ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι 

στα ΔΛΠ στον ατομικό ισολογισμό των επιχειρήσεων οι συμμετοχές σε θυγατρικές 

εμφανίζονται με την μέθοδο της ενοποίησης ενώ οι συμμετοχές σε συγγενείς με τη μέθοδο της 

καθαρής θέσης. Επιπλέον τα δικαιώματα μειοψηφίας παρουσιάζονται στον ενοποιημένο 

ισολογισμό σε ειδικό λογαριασμό στο παθητικό και όχι στην καθαρή θέση. Σύμφωνα με τα 

ΕΛΠ, όμως, στον ατομικό ισολογισμό των επιχειρήσεων οι συμμετοχές παρουσιάζονται στην 

χαμηλότερη τιμή μεταξύ κτήσεως και τρέχουσας ενώ τα δικαιώματα μειοψηφίας στις 

ενοποιημένες καταστάσεις εμφανίζονται σε ειδικό λογαριασμό μέσα στην καθαρή θέση. 
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Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω διαφορές, γίνεται αντιληπτό ότι απαιτείται σημαντική 

προετοιμασία για την εφαρμογή των ΔΛΠ στον υπολογισμό διαφόρων μεγεθών και την 

γενικότερη καταμέτρηση των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΛΠ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ - ΜΕΛΕΤΗ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ 

 

4.1 Εισαγωγή 

 

 

Η εμπειρική ανάλυση είναι το εκτενέστερο κομμάτι της διπλωματικής εργασίας καθώς 

είναι όλα όσα προαναφέρθηκαν θεωρητικά σε προηγούμενες ενότητες εξετάζονται πλέον 

εμπειρικά μέσα από υπαρκτούς ομίλους που στηρίζονται στο προαναφερθέν θεσμικό πλαίσιο 

για να οδηγηθούν στα συμπεράσματα που προβλέπονται για της γνωστοποιήσεις των 

συνδεδεμένων μερών. 

Παρακάτω επιλέχθηκαν κάποιοι από τους πιο επικερδείς ομίλους της Ελλάδας με βάση τα 

Κέρδη προ Φόρων Τόκων και τον Κύκλο Εργασιών. Οι συγκεκριμένοι όμιλοι 

δραστηριοποιούνται σε διαφορετικούς κλάδους ώστε να αναλυθεί πώς διαμορφώνονται οι 

γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων μερών σε κάθε κλάδο. Όπως θα φανεί παρακάτω η δομή 

τους είναι σε γενικές γραμμές ίδια, αναλύονται δηλαδή ίδιας φύσης λογαριασμοί, γεγονός που 

οφείλεται αφενός στα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, τα οποία μεταξύ 

άλλων προβλέπουν σε ποιους λογαριασμούς πρέπει να δίνεται έμφαση και αφετέρου οφείλεται 

σε γεγονότα που συμβαίνουν σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο και επηρεάζουν όλους τους 

επιχειρηματίες χρήζοντας ιδιαίτερη αναφορά. 

Μάλιστα, θα εξεταστούν σε βάθος πενταετίας οι μεταβολές στις γνωστοποιήσεις των 

συνδεδεμένων μερών, τα γεγονότα που ώθησαν στην ανάγκη γνωστοποίησης τους όπως επίσης 

και οι γνωστοποιήσεις ποσών σε διάφορους λογαριασμούς που μεταβλήθηκαν στο πέρασμα 

των χρήσεων.  

Επιπλέον, παρά το γεγονός ότι οι παρακάτω όμιλοι έχουν διαφορετικές ανάγκες, απευθύνονται 

σε διαφορετικό κοινό και δεν ανταγωνίζονται μεταξύ τους θα αναλυθεί πως οι γνωστοποιήσεις 

συνδεδεμένων μερών είναι εξίσου απαραίτητες και λειτουργούν με τον ίδιο επεξηγηματικό 

σκοπό ώστε ολόκληρη η αγορά να κινείται ομαλά. 

Τέλος, αναφέρεται ότι όλοι οι αναλυόμενοι κλάδοι ασχολούνται με την παροχή υπηρεσίας 

ώστε να υπάρχει κοινή η βάση σύγκρισης των ομίλων καθώς στην περίπτωση βιομηχανίας, 

μεταποίησης ή βιοτεχνίας υπεισέρχονται πολλοί περισσότεροι παράγοντες και κόστη που θα 

έπρεπε να ληφθούν υπόψη κάτι που θα καθιστούσε την κατανόηση της ανάγκης ύπαρξης και 

τα οφέλη των γνωστοποιήσεων πιο σύνθετη υπόθεση. 
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4.2 Εμπειρική Ανάλυση 

 

 

4.2.α. Όμιλος : OTE  

        Μητρική ομίλου: ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε 

        Τομέας: Τηλεπικοινωνίες 

Ο όμιλος ΟΤΕ είναι η μεγαλύτερη εταιρεία τεχνολογίας στην Ελλάδα. Παράλληλα προσφέρει 

μια ευρεία γκάμα υπηρεσιών: σταθερή, κινητή τηλεφωνία και ευρυζωνικές 

υπηρεσίες, συνδρομητική τηλεόραση και ολοκληρωμένες λύσεις ICT. Παράλληλα, 

δραστηριοποιείται  στους τομείς των ναυτιλιακών επικοινωνιών και των ακινήτων, ενώ 

διαθέτει την υπηρεσία online παραγγελίας φαγητού BOX και την ψηφιακή πλατφόρμα 

σύγκρισης και αγοράς ασφαλειών COSMOTE Insurance. Εκτός Ελλάδας, δραστηριοποιείται 

στην αγορά κινητών τηλεπικοινωνιών της Ρουμανίας. 

Στην ενοποιημένη Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης της 31 Δεκεμβρίου 2018 ο όμιλος 

εμφάνιζε υπεραξία ύψους €446,9 εκ . Η υπεραξία έχει κατανεμηθεί στις ακόλουθες δύο 

μονάδες δημιουργίας ταμειακών ροών: Όμιλος Cosmote – Ελλάδα, Όμιλος Cosmote – 

Ρουμανία και ελέγχεται για απομείωση τουλάχιστον σε ετήσια βάση. Η υπεραξία αυτή 

μειώθηκε στις οικονομικές καταστάσεις του 2019 σε €376,6 εκ. και παρέμεινε σταθερή το 

2020 και 2021.  Η υπεραξία αυτή ελέγχεται για απομείωση σε ετήσια βάση. 

Επιπλέον, με βάση τις γνωστοποιήσεις αναφέρεται ότι εντός του 2020 υπογράφτηκε συμφωνία 

πώλησης της Telekom Romania (σταθερής Ρουμανίας), η οποία ολοκληρώθηκε στις 30 

Σεπτεμβρίου 2021. Ως εκ τούτου, οι δραστηριότητες της Telekom Romania (σταθερής 

Ρουμανίας) για τα έτη 2020 και 2021 μέχρι την ημερομηνία πώλησης, έχουν αντιμετωπισθεί 

ως διακοπείσες δραστηριότητες. 

Εξετάζοντας τις οικονομικές καταστάσεις του ομίλου σε βάθος πενταετίας διαπιστώνεται ότι 

υπάρχει η ίδια δομή στις ενότητες της ετήσιας έκθεσης ώστε ο χρήστης να μπορεί να συγκρίνει 

τις πληροφορίες και τα μεγέθη που επιθυμεί στο πέρασμα των χρήσεων. Η δομή που 

ακολουθείται είναι η εξής στην αρχή παρουσιάζονται συνοπτικά σημαντικά γεγονότα που 

επηρέασαν τους λογαριασμούς του ισολογισμού ενώ στην συνέχεια παρατίθενται νομικές 

υποθέσεις όπως εκκρεμείς αγωγές και δικαστικές υποθέσεις της μητρικής και των θυγατρικών. 

Οι γνωστοποιήσεις για νομικά θέματα είναι πολύ σημαντικές καθώς η έκβαση τους δείχνουν 

κατά πόσο είναι πιθανό να απαιτηθεί εκροή πόρων για τον διακανονισμό της υποχρέωσης και 

εάν το ποσό μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα. 

Επιπλέον, ξεχωριστές ενότητες αφιερώνονται στα κονδύλια του ομίλου και στις μεθόδους με 

τις οποίες αποτιμώνται τα διάφορα μεγέθη των οικονομικών καταστάσεων 

Μάλιστα ο όμιλος χρησιμοποιεί την παρακάτω ιεραρχία για τον καθορισμό και τη 

γνωστοποίηση της εύλογης αξίας των χρηματοοικονομικών μέσων ανά τεχνική αποτίμησης: 

Επίπεδο 1: διαπραγματεύσιμες (μη προσαρμοσμένες) τιμές σε ενεργές αγορές για όμοια 

περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις. Επίπεδο 2: λοιπές τεχνικές για τις οποίες όλες οι εισροές 
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που έχουν σημαντική επίδραση στην καταγεγραμμένη εύλογη αξία είναι παρατηρήσιμες, είτε 

άμεσα είτε έμμεσα. Επίπεδο 3: τεχνικές που χρησιμοποιούν εισροές που έχουν σημαντική 

επίδραση στην καταγεγραμμένη εύλογη αξία και δε βασίζονται σε παρατηρήσιμα δεδομένα 

της αγοράς. 

Ένας ακόμα λογαριασμός που δίνεται έμφαση στις γνωστοποιήσεις είναι οι Συμμετοχές – 

Ομάδα στοιχείων κατεχόμενων προς πώληση, στον οποίο συμβαίνουν διάφορες αλλαγές μέσα 

στις χρήσεις με αγορές, πωλήσεις κα συγχωνεύσεις συνδεδεμένων μερών. Μάλιστα το 2018 

πραγματοποιήθηκε μείωση του μετοχικού κεφαλαίου των θυγατρικών με την ΟΤΕ GLOBE να 

προχωρά σε μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της κατά το ποσό Ευρώ 61,5, το οποίο μείωσε 

ισόποσα τη λογιστική αξία της συμμετοχής του ΟΤΕ. Το σχετικό ποσό κατά το έτος 2018 έχει 

εισπραχθεί από τον ΟΤΕ. Η ΟΤΕ ΑΚΙΝΗΤΑ προχώρησε σε μείωση του μετοχικού κεφαλαίου 

της κατά το ποσό Ευρώ 120,6, το οποίο μείωσε ισόποσα τη λογιστική αξία της συμμετοχής 

του ΟΤΕ. Το σχετικό ποσό την 31 Δεκεμβρίου 2018 δεν έχει εισπραχθεί από τον ΟΤΕ. 

Μάλιστα στις γνωστοποιήσεις του 2018 χρήζει αναφοράς το γεγονός ότι το 2013, ο όμιλος 

πούλησε τη συμμετοχή του στη HELLAS-SAT. Στην εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση 

αποτελεσμάτων του 2018 στη γραμμή «Κέρδη / (ζημιές) από συμμετοχές και λοιπά 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία – Απομειώσεις», περιλαμβάνεται κέρδος ύψους 

ευρώ 2,6, το οποίο αφορά αντιστροφή πρόβλεψης η οποία σχετιζόταν με αυτήν την πώληση. 

Την 31 Δεκεμβρίου 2018 δεν υπάρχουν εναπομείνουσες προβλέψεις σε σχέση με τη 

συγκεκριμένη πώληση . 

Ένας ακόμα πολύ σημαντικός λογαριασμός που δίνεται προσοχή είναι ο Φόρος Εισοδήματος 

και οι αναβαλλόμενοι φόροι καθώς επηρεάζουν τη φορολογική βάση της εταιρίας και του 

ομίλου η οποία διαφέρει από τη λογιστική και δημιουργεί τις φορολογικές υποχρεώσεις. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα διαφορετικά ποσοστά φορολογίας στις διάφορες χώρες που 

δραστηριοποιούνται οι θυγατρικές του ομίλου, είναι απαραίτητο να σημειωθούν οι 

συντελεστές φορολογίας και η μέθοδος ενοποίησης. Aπό την 1 Ιανουαρίου 2014 και μετά, τα 

μερίσματα που διανέμονται εντός του ίδιου ομίλου από εταιρείες εντός Ε.Ε. εξαιρούνται τόσο 

από το φόρο εισοδήματος όσο και από τον παρακρατούμενο φόρο, με την προϋπόθεση μεταξύ 

άλλων, ότι η μητρική εταιρεία συμμετέχει στην εταιρεία που διανέμει το μέρισμα με ελάχιστο 

ποσοστό 20% για τουλάχιστον δύο συνεχόμενα έτη. Η Ελληνική φορολογική νομοθεσία και 

οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερμηνεία από τις φορολογικές αρχές και τα διοικητικά 

δικαστήρια. Οι δηλώσεις φόρου εισοδήματος κατατίθενται σε ετήσια βάση. Τα κέρδη ή οι 

ζημιές που δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς παραμένουν προσωρινά έως ότου οι 

φορολογικές αρχές εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούμενου, 

στιγμή κατά την οποία εκκαθαρίζονται και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις. Από την 

οικονομική χρήση 2011 και μετά οι φορολογικές δηλώσεις υπόκεινται στη διαδικασία έκδοσης 

έκθεσης φορολογικής συμμόρφωσης. Οι φορολογικές ζημιές, στο βαθμό που αναγνωρίζονται 

από τις φορολογικές αρχές, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το συμψηφισμό φορολογητέων 

κερδών των πέντε επόμενων χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση στην οποία 

πραγματοποιήθηκαν. Σύμφωνα με τις διατάξεις της Ελληνικής φορολογικής νομοθεσίας, οι 

εταιρείες καταβάλλουν κάθε χρόνο προκαταβολή φόρου εισοδήματος υπολογιζόμενη στο 

100% επί του φόρου εισοδήματος της τρέχουσας χρήσης η οποία συμψηφίζεται με τον 

πληρωτέο φόρο εισοδήματος της επόμενης χρήσης. Τυχόν υπερβάλλον ποσό προκαταβολής 

επιστρέφεται στην εταιρεία μετά από φορολογικό έλεγχο. 
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Το 2019 στις γνωστοποιήσεις των φορολογικών υποχρεώσεων του ομίλου εμφανίζεται το 

Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό το οποίο εκδίδεται από τον ίδιο Νόμιμο Ελεγκτή ή 

ελεγκτική εταιρεία που ελέγχει τις ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Κατόπιν 

ολοκλήρωσης του φορολογικού ελέγχου, ο νόμιμος ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην 

εταιρεία «Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης» και στη συνέχεια ο νόμιμος ελεγκτής ή 

ελεγκτική εταιρεία την υποβάλει ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονομικών. 

Τέλος ιδιαίτερα σημαντική είναι η αναφορά στα μεταγενέστερα γεγονότα μιας και ο όμιλος 

έχει ενδείξεις για γεγονότα που θα συμβούν στην επόμενη χρήση όπως οι προγραμματισμένες 

αποπληρωμές κεφαλαίων μεγάλων δανείων και το πρόγραμμα απόκτησης ιδίων μετοχών. Ο 

όμιλος φροντίζει μέσα στην χρήση να διαθέτει τα χρηματικά διαθέσιμα και ισοδύναμα για να 

ανταποκριθεί στους στόχους, τις υποχρεώσεις καθώς και έκτακτα γεγονότα όπως η πανδημία. 

 

4.2.β. Όμιλος: ΙΑΣΩ 

        Μητρική ομίλου: ΙΑΣΩ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ, ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & 

ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

Α.Ε 

        Τομέας: Υγεία 

 

Ο όμιλος ΙΑΣΩ ιδρύθηκε με τη μορφή ανώνυμης εταιρείας το 1976 και δραστηριοποιείται 

κυρίως στην παροχή υπηρεσιών υγείας και την εισαγωγή και εμπορία υγειονομικού υλικού 

που χρησιμοποιούνται από τις εταιρείες του κλάδου της υγείας διαθέτοντας μαιευτική- 

γυναικολογική κλινική, για την οποία έχει διακριθεί με βραβεία, γενική κλινική και 

παιδιατρική κλινική. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αποφάσισε στις 

24.09.2021 τη διαγραφή των μετοχών της Εταιρίας από το Χρηματιστήριο Αθηνών (το Χ.Α.), 

σύμφωνα με το άρθρο 17, παρ. 5 του ν. 3371/2005, και έκτοτε η Εταιρία έπαυσε να είναι 

εισηγμένη στο Χ.Α.. Οι πληροφορίες που περιέχονται στις παρακάτω ενότητες ενδέχεται να 

μην είναι επίκαιρες. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι το 2019 ολοκληρώθηκε η προαιρετική δημόσια πρόταση της εταιρείας 

«OCM Luxembourg Healthcare Greece S.a r.l.» προς τους μετόχους της, συνεπεία της οποίας 

αποκτήθηκαν συνολικά 101.847.074 μετοχές οι οποίες αντιπροσώπευαν περίπου ποσοστό 

83,37% του συνολικού αριθμού των μετοχών και των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας. 

Εξίσου οργανωμένες με τις οικονομικές καταστάσεις του ομίλου ΟΤΕ είναι και οι οικονομικές 

καταστάσεις του ομίλου ΙΑΣΩ. Παρά το γεγονός ότι οι δύο όμιλοι δραστηριοποιούνται σε 

διαφορετικούς κλάδους, φαίνεται ότι ακολουθούν τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς με τον ίδιο τρόπο καθώς δίνεται έμφαση στα ίδια θέματα. Ωστόσο παρατηρείται ότι 

στις οικονομικές καταστάσεις του ΙΑΣΩ υπάρχει μεγαλύτερη οργάνωση και πιο ποιοτική 

παρουσίαση των σημειώσεων από το 2019 και μετά αν και η δομή είναι ακριβώς η ίδια σε 

κάθε χρήση με ελάχιστες μεταβολές των γεγονότων. 

Ιδιαίτερα σημαντική για κάθε όμιλο είναι η βάση ενοποίησης για αυτό και αφιερώνεται 

ολόκληρη ενότητα στις γνωστοποιήσεις των οικονομικών καταστάσεων. Οι διεταιρικές 

συναλλαγές (συμπεριλαμβανομένων και των συμμετοχών), τα ενδοεταιρικά υπόλοιπα και τα 
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ενδοεταιρικά έσοδα και έξοδα απαλείφονται κατά την ενοποίηση. Ειδικά για την αποτίμηση 

των συμμετοχών της, η πολιτική της εταιρείας ΙΑΣΩ Α.Ε. είναι να επιμετρώνται στο κόστος 

κτήσεως υποκείμενες σε έλεγχο απομείωσης όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι η αξία τους δεν θα 

ανακτηθεί στο σύνολό της. Απομείωση της συμμετοχής υπάρχει όταν η λογιστική αξία της 

συμμετοχής είναι μεγαλύτερη από την ανακτήσιμη αξία της. Η ανακτήσιμη αξία της 

συμμετοχής προσδιορίζεται από την εύλογη αξία της μείον τα απαιτούμενα για την πώληση 

κόστη. Μάλιστα, ξεχωριστή ενότητα από την βάση ενοποίησης αποτελούν οι ενδοεταιρικές 

συναλλαγές παρουσιάζοντας τις συναλλαγές μεταξύ των εταιρειών του ομίλου αναφέροντας 

την πώληση ή αγορά θυγατρικών του ομίλου όπως στην περίπτωση του ΦΙΛΟΚΤΗΤΗΣ Α.Ε. 

και η ΙΑΣΩ GENERAL Α.Ε., οι οποίες την 31/8/2020  και 5/4/2018 αντίστοιχα ολοκλήρωσαν 

τη μεταβίβαση των μετοχών τους και έπαψαν να αποτελούν θυγατρικές του ομίλου ΙΑΣΩ. 

Επίσης παρατηρείται μεγάλη μείωση στην αγορά υπηρεσιών μεταξύ του ομίλου μιας και από 

2.246.247 ευρώ που κατέγραψε ο όμιλος το 2019, σημειώθηκε πτώση στα 676.068 ευρώ σε 

συναλλαγές με εταιρίες βασικού μετόχου. Ακόμη γίνεται γνωστό ότι μέλη του ΔΣ προσέφεραν 

παροχή υπηρεσιών υγείας  ως ιατροί, ελεύθεροι επαγγελματίες και σε αγορές αγαθών και 

υπηρεσιών από εταιρείες στις οποίες συμμετέχουν. Εξίσου σημαντικό είναι το γεγονός ότι δεν 

έχουν χορηγηθεί δάνεια σε μέλη του Δ.Σ. ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη του ομίλου (και τις 

οικογένειές τους) και κατά την 31/12/2020 και 31/12/2019, δεν υπάρχουν υπόλοιπα 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων από/προς τα ανωτέρω συνδεδεμένα πρόσωπα. Χαρακτηριστική 

είναι μάλιστα η ελαφρά αύξηση στις αμοιβές διευθυντών και μελών του ΔΣ που 

παρακολουθούνται με βάση το ΔΛΠ 24 οι οποίες το 2017 ήταν 950.765 ευρώ ενώ το 2020 

έκλεισαν με 1.584.912 ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, οι αμοιβές μελών Δ.Σ., αφορούν στα 

ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη, κατόπιν απόφασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 

20/7/2018 για αυτό και πριν από αυτή την ημερομηνία οι αμοιβές σε αυτή την κατηγορία ήταν 

0 και σε επίπεδο ομίλου και σε επίπεδο μητρικής εταιρίας.  

Στην συνέχεια της ανάλυσης στην ενότητα των επενδύσεων στις θυγατρικές εταιρίες 

αναφέρεται ότι στις 5/4/2018 ολοκληρώθηκε η συμφωνία μεταβίβασης των μετοχών της ΙΑΣΩ 

GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ Α.Ε. στην HELLENIC HEALTHCARE S.A 

R.L. σε υλοποίηση της από 5/11/2017 συμφωνίας. Το αποτέλεσμα της πώλησης που προέκυψε 

για τον όμιλο και την εταιρεία ανήλθε στο ποσό των € 6.731.484,48 και € -500.000,00, 

αντίστοιχα και περιλαμβάνεται στο κονδύλι «Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα» της 

ενοποιημένης και εταιρικής Κατάστασης Αποτελεσμάτων εφόσον όμως πρόκειται για 

ενδομολικές συναλλαγές δεν απαλείφονται στην ενοποίηση με αποτέλεσμα να παρουσιάζεται 

το ποσό των € 6.731.484,48 τα οποία χρήζουν επεξήγησης. 

Η υποενότητα Σημαντικές Λογιστικές Εκτιμήσεις και κρίσεις της Διοικήσεως, η οποία 

περιλαμβάνει τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. που αποτελεί μια από τις βασικές πηγές εισοδήματος των 

κλινικών του ομίλου, δεν αναλύεται σε βάθος ώστε να γίνει κατανοητό το ποσοστό των εσόδων 

που προέρχεται από αυτή την πηγή. Αντίθετα γίνεται μια ιστορική αναδρομή στην σύνδεση 

του φορέα με τον εξεταζόμενο όμιλο. Το ίδιο ισχύει και στις κρατικές επιχορηγήσεις για τις 

οποίες σε όλες τις οικονομικές γνωστοποιήσεις από το 2017 και εξής αναφέρεται ότι 

καταχωρούνται στις οικονομικές καταστάσεις όταν υπάρχει εύλογη διασφάλιση ότι θα 

εισπραχθούν και ότι η εταιρεία θα συμμορφωθεί με τους όρους και τις προϋποθέσεις που έχουν 

τεθεί για την καταβολή τους. Οι επιχορηγήσεις που καλύπτουν πραγματοποιθέντα έξοδα 

αναγνωρίζονται ως έσοδο της περιόδου εντός της οποίας πραγματοποιήθηκαν τα 

επιχορηγούμενα έξοδα. Οι επιχορηγήσεις που καλύπτουν το κόστος αποκτηθέντων 
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περιουσιακών στοιχείων αναγνωρίζονται ως υποχρεώσεις και μεταφέρονται στα έσοδα κατά 

τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής του επιχορηγηθέντος περιουσιακού στοιχείου. 

Ωστόσο, παρατηρείται ότι οι σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων του ομίλου είναι 

σχεδόν αμετάβλητες από το 2017 μέχρι και το 2020 ( Οικονομικές καταστάσεις για το 2021 

δεν έχουν δημοσιευτεί ακόμα) με τα ίδια σχόλια στις επιμέρους ενότητες. Αφενός έτσι 

αποδεικνύεται η ομοιομορφία και η ικανότητα της να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της 

κοινωνίας παραμένοντας σταθερή ανεξάρτητα από όλα τα κοινωνικά και οικονομική 

γεγονότα. Αφετέρου, δημιουργείται προβληματισμός σχετικά με την αξιοπιστία τους καθώς 

την τελευταία πενταετία έχουν λάβει χώρα γεγονότα που επηρέασαν την παγκόσμια οικονομία 

ανάμεσα τους μια πανδημία που όπως γίνεται αντιληπτό είναι αλληλένδετη με τον κλάδο την 

υγείας. 

Ακόμη, ο φόρος εισοδήματος και η αναβαλλόμενη φορολογία αποτελούν πολύ σημαντικά 

κομμάτια της ενοποίησης ενός ομίλου που καθορίζονται με βάση το νομοθετικό πλαίσιο. Στις 

γνωστοποιήσεις του 2020 έχουμε την πιο κατανοητή επεξήγηση του λογαριασμού καθώς 

επεξηγείται ότι ο φόρος εισοδήματος της περιόδου αποτελείται από την τρέχουσα και την 

αναβαλλόμενη φορολογία. Ο φόρος αναγνωρίζεται στην «Κατάσταση συνολικών 

εισοδημάτων» εκτός και αν σχετίζεται με ποσά που έχουν αναγνωριστεί απευθείας στα «Ίδια 

Κεφάλαια». Σε αυτήν την περίπτωση ο φόρος αναγνωρίζεται επίσης στα Ίδια Κεφάλαια. Ο 

φόρος εισοδήματος επί των κερδών, υπολογίζεται με βάση τη φορολογική νομοθεσία που έχει 

θεσπιστεί κατά την ημερομηνία ισολογισμού και αναγνωρίζεται ως έξοδο την περίοδο κατά 

την οποία προκύπτουν τα κέρδη. Ο πληρωτέος φόρος εισοδήματος βασίζεται στα φορολογητέα 

αποτελέσματα της χρήσης. Τα φορολογητέα κέρδη όμως μπορεί να διαφέρουν από τα 

αποτελέσματα που εμφανίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων, καθώς δεν περιλαμβάνουν 

αφορολόγητα έσοδα ή μη εκπιπτόμενα φορολογικά έξοδα, ενώ επίσης δεν περιλαμβάνουν 

έσοδα ή έξοδα που είναι φορολογητέα ή εκπιπτόμενα σε επόμενες χρήσεις. Ο αναβαλλόμενος 

φόρος εισοδήματος προσδιορίζεται με την μέθοδο της υποχρέωσης που προκύπτει από τις 

προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των 

περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων που εμφανίζονται στις χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις. Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος δεν λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική 

αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή, εκτός επιχειρηματικής 

συνένωσης, η οποία όταν έγινε δεν επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογικό κέρδος ή 

ζημία. Ο αναβαλλόμενος φόρος προσδιορίζεται με τους φορολογικούς συντελεστές και νόμους 

που ισχύουν κατά την ημερομηνία αναφοράς και αναμένεται να ισχύσουν όταν οι 

αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις θα πραγματοποιηθούν ή οι αναβαλλόμενες 

φορολογικές υποχρεώσεις θα αποπληρωθούν. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 

αναγνωρίζονται στο βαθμό για τον οποίο ενδέχεται να υπάρξει μελλοντικό φορολογητέο 

κέρδος για την χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δημιουργεί την αναβαλλόμενη 

φορολογική απαίτηση. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

συμψηφίζονται μόνο εάν επιτρέπεται νομικά ο συμψηφισμός φορολογικών απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων και εφόσον οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

προκύπτουν από την ίδια φορολογούσα αρχή επί της οντότητας που φορολογείται ή και επί 

διαφορετικών οντοτήτων και υπάρχει η πρόθεση η τακτοποίηση να γίνει με συμψηφισμό. Με 

αυτόν τον τρόπο αποκτούμε μια γενικότερη εικόνα του φόρου εισοδήματος και της 

αναβαλλόμενης φορολογίας ώστε να μπορούμε να κατανοήσουμε τον υπολογισμό του και 

μεταβολές που προκύπτουν. 
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Όσον αφορά τις υπόλοιπες ενότητες των γνωστοποιήσεων αναλύονται σχεδόν με τον ίδιο 

τρόπο σε κάθε χρήση με μια μικρή αναφορά στο περιεχόμενο και ενδεχομένως το πρότυπο που 

χρησιμοποιήθηκε στην παρουσία του. Ιδιαίτερη ανάλυση γίνεται στο μετοχικό κεφάλαιο του 

ομίλου το οποίο είναι πλήρως εξοφλημένο και οι μετοχές του αυξάνονται χρονιά με την χρονιά. 

Συγκεκριμένα σημαντική στιγμή ήταν η 23/6/2017 όπου με απόφαση της Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης των μετόχων της μητρικής εταιρείας "ΙΑΣΩ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ, ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-

ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε.", αποφασίστηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά το 

ποσό των εννέα εκατομμυρίων πεντακοσίων ενενήντα οκτώ χιλιάδων τριάντα ευρώ και εξήντα 

τεσσάρων λεπτών (9.598.030,64 €) με κεφαλαιοποίηση ισόποσου μέρους από το ειδικό 

αποθεματικό που έχει σχηματιστεί από τη διαφορά της τιμής έκδοσης μετοχών υπέρ το άρτιο. 

Έτσι το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε ποσό τριάντα οκτώ εκατομμύρια 

τριακόσιες ενενήντα δύο χιλιάδες εκατόν είκοσι δύο ευρώ και πενήντα έξι λεπτά 

(38.392.122,56 €) διαιρούμενο σε ογδόντα επτά εκατομμύρια διακόσιες πενήντα τέσσερις 

χιλιάδες οκτακόσιες είκοσι τέσσερις (87.254.824) κοινές ονομαστικές μετοχές ονομαστικής 

αξίας σαράντα τεσσάρων λεπτών του ευρώ (0,44€) έκαστη. Ακόμη, με την από 9/2/2018 

απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της εταιρείας ΙΑΣΩ Α.Ε., 

αποφασίστηκε η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της εταιρείας κατά το συνολικό ποσό των 

ευρώ δέκα πέντε εκατομμυρίων τριακοσίων πενήντα έξι χιλιάδων οκτακοσίων σαράντα εννέα 

ευρώ και είκοσι λεπτών (€ 15.356.849,20) με κεφαλαιοποίηση ισόποσου μέρους από το ειδικό 

αποθεματικό που έχει σχηματιστεί από τη διαφορά της τιμής έκδοσης μετοχών υπέρ το άρτιο 

και το το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας διαμορφώθηκε στα πενήντα τρία εκατομμύρια 

επτακόσιες σαράντα οκτώ χιλιάδες εννιακόσια εβδομήντα ένα ευρώ και εβδομήντα έξι λεπτά 

(€ 53.748.971,76) διαιρούμενο σε εκατόν είκοσι δύο εκατομμύρια εκατόν πενήντα έξι χιλιάδες 

επτακόσιες πενήντα τέσσερις (122.156.754) κοινές ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας 

σαράντα τεσσάρων λεπτών του ευρώ (€ 0,44) εκάστης. 

Ο όμιλος ΙΑΣΩ που ανήκει στον κλάδο της υγείας επηρεάστηκε άμεσα με το ξέσπασμα της 

πανδημίας για την οποία γίνεται ξεχωριστή αναφορά στα μεταγενέστερα γεγονότα μετά την 

ημερομηνία κατάρτισης της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης στης 31/12/2019. Μάλιστα το 

2019 αποτελεί την μοναδική χρήση που υπήρχε εκτενής αναφορά σε γεγονότα μεταγενέστερα 

της χρήσης για να καταστεί όσο το δυνατόν πιο ξεκάθαρη η πορεία του ΙΑΣΩ. Πιο 

συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται ως προς την οικονομική της θέση, η εταιρεία, παρά την 

υφιστάμενη οικονομική κρίση, κατά την ημερομηνία αναφοράς των ετήσιων Οικονομικών 

Καταστάσεων, αλλά και σήμερα, διατηρεί ικανοποιητική κεφαλαιακή επάρκεια, κερδοφορία 

και ρευστότητα και συνεχίζει να είναι απόλυτα συνεπής έναντι των υποχρεώσεών της προς 

όλους τους κοινωνικούς της εταίρους, προμηθευτές, δημόσιο, ασφαλιστικούς οργανισμούς, 

πιστωτές, μετόχους κ.λπ. 

Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι δεν δημοσιεύτηκε κανένα μεταγενέστερο γεγονός στις 

οικονομικές καταστάσεις της χρήσης του 2020 παρά την επέλαση της πανδημίας που συνεχίζει 

να υφίσταται. 

 

4.2.γ. Όμιλος: ΕΛΠΕ 

       Μητρική ομίλου: ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Συμμετοχών Α.Ε 
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       Κλάδος: Πετρέλαια, ενέργεια 

 

Τα ΕΛΠΕ αποτελούν έναν από τους κορυφαίους ομίλους στον τομέα της ενέργειας στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, με δραστηριότητες σε 6 χώρες. Ο τομέας διύλισης αποτελεί την 

κύρια δραστηριότητα, αντιπροσωπεύοντας περίπου 75% του συνολικού ενεργητικού. 

Στην εξέταση των οικονομικών καταστάσεων του ομίλου από το 2017 εως το 2021 

διαπιστώνουμε ότι το περιεχόμενο δεν είναι τόσο εκτενές όσο των προηγούμενων ομίλων. 

Αυτό δεν είναι απαραίτητα κακό ή ανεπαρκές μιας και περιέχονται όλες οι ενότητες που 

προβλέπονται από τα ΔΠΧΑ. Μάλιστα, το μεγαλύτερο μέρος των οικονομικών καταστάσεων 

αποτελούν οι σημειώσεις επί των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

Αναλυτικότερα, οι υποενότητες που αναλύονται δεν διαφέρουν από χρήση σε χρήση ώστε ο 

χρήστης να μπορεί να συγκρίνει όμοια μεγέθη σε βάθος χρόνου και να εξάγει τα 

συμπεράσματα που επιθυμεί. Δίνεται , δηλαδή, στον χρήστη μια ομοιόμορφη παρουσίαση της 

εξέλιξης του ομίλου μέσα στα χρόνια, δίνοντας λίγες πληροφορίες για όλα τα μεγέθη που 

υπάρχουν στις οικονομικές καταστάσεις.  Γνωστοποιούνται μόνο όσα απαιτούνται 

προκειμένου να επιστήσουν την προσοχή στο ενδεχόμενο ότι η οικονομική θέση και το κέρδος 

ή η ζημία της δύνανται να έχουν επηρεαστεί από την ύπαρξη συνδεδεμένων μερών και από τις 

συναλλαγές και τα ανεξόφλητα υπόλοιπα, συμπεριλαμβανομένων δεσμεύσεων, που αφορούν 

αυτά τα συνδεδεμένα μέρη. Για αυτό παρατηρείται ότι στις περισσότερες ενότητες αναφέρεται 

μόνο ο τρόπος αντιμετώπισης του λογαριασμού σύμφωνα με τα Πρότυπα χωρίς να 

αναφέρονται οι μεταβολές στο πέρασμα του χρόνου ούτε και οι λόγοι που τις προκάλεσαν. 

Σημαντικό θέμα στους ομίλους που έχουν θυγατρικές στο εξωτερικό οι οποίες χρησιμοποιούν 

στις οικονομικές τους καταστάσεις διαφορετικό νόμισμα από το ευρώ αποτελεί η απεικόνιση 

τους στις ενοποιημένες καταστάσεις. Σύμφωνα με τις σημειώσεις του ομίλου ΕΛΠΕ τα 

αποτελέσματα και η χρηματοοικονομική θέση όλων των θυγατρικών του ομίλου που έχουν 

λειτουργικό νόμισμα διαφορετικό από το νόμισμα αναφοράς μετατρέπονται στο νόμισμα 

αναφοράς με τον ακόλουθο τρόπο: τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού του κάθε 

ισολογισμού που παρουσιάζεται μετατρέπονται με την ισοτιμία της ημερομηνίας του 

ισολογισμού, έσοδα και έξοδα για κάθε λογαριασμό αποτελεσμάτων μετατρέπονται με μέσες 

ισοτιμίες (εκτός αν οι μέσες τιμές δεν αποτελούν καλή προσέγγιση της συσσωρευτικής 

επίδρασης που προέρχεται από τις ισοτιμίες της ημέρας που γίνονται οι συναλλαγές στην οποία 

περίπτωση χρησιμοποιούνται οι συναλλαγές της ημερομηνίας που γίνεται η συναλλαγή) και 

όλες οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν αναγνωρίζονται σαν ξεχωριστή κίνηση 

στην καθαρή θέση. Αυτό ισχύει για όλες τις χρήσεις ανάλυσης των οικονομικών καταστάσεων 

των ΕΛΠΕ. Στην ενοποίηση όλες οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν από την 

μετατροπή του κόστους των επενδύσεων σε δραστηριότητες του εξωτερικού αναγνωρίζονται 

στα Λοιπά Συνολικά Έσοδα/Έξοδα. Όταν μια δραστηριότητα του εξωτερικού πωληθεί, 

συναλλαγματικές διαφορές που είχαν καταχωρηθεί στα λοιπά συνολικά εισοδήματα 

μεταφέρονται στα αποτελέσματα σαν μέρος του κέρδους ή της ζημίας από την πώληση. 

Στην συνέχεια και πάλι παρατίθενται βασικές αρχές στην αντιμετώπιση των λογαριασμών των 

καταστάσεων με αναφορά στη μέθοδο απόσβεσης και την ωφέλιμη ζωή κάθε παγίου. 

Επιπλέον, το κόστος και οι συσσωρευμένες αποσβέσεις των παγίων που αποσύρονται ή 

πωλούνται αφαιρείται από τους σχετικούς λογαριασμούς κατά το χρόνο της πώλησης ή 
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απόσυρσης τους και τυχόν κέρδη ή ζημίες, που καθορίζονται κατόπιν σύγκρισης των εσόδων 

από την πώληση με τη λογιστική αξία, περιλαμβάνονται στην ενοποιημένη κατάσταση 

συνολικών εισοδημάτων σαν μέρος των λοιπών εσόδων / (εξόδων). 

Εξίσου σημαντικός λογαριασμός είναι τα δικαιώματα μισθώσεων πρατηρίων τα οποία 

αντιπροσωπεύουν προκαταβολικά ποσά για την αγορά αδειών εκμετάλλευσης και ελέγχου 

πρατηρίων από τον προηγούμενο κάτοχο της άδειας. Οι άδειες αυτές δεν συνδέονται άμεσα με 

σύμβαση μίσθωσης και έχουν απεριόριστη ωφέλιμη οικονομική ζωή. Οι πληρωμές αυτές 

αποτελούν κίνητρα που δίδονται για να εξασφαλίσουν την προώθηση σήματος και μελλοντικά 

έσοδα και επομένως κεφαλαιοποιούνται σύμφωνα με το ΔΛΠ 38 «Άυλα περιουσιακά 

στοιχεία». Τα δικαιώματα μισθώσεων πρατηρίων εξετάζονται για απομείωση σαν τμήμα του 

ΜΔΤΡ στο οποίο ανήκουν. 

Στη συνέχεια της ανάλυσης, όπως αναφέρεται, σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού, ο όμιλος 

εκτιμά κατά πόσον υφίστανται ενδείξεις απομείωσης. Εάν υπάρχουν ενδείξεις για απομείωση 

ή εάν απαιτείται ετήσιος έλεγχος απομείωσης του παγίου, τότε υπολογίζεται η ανακτήσιμη 

αξία του. 

Όσον αφορά τη διαχείριση κινδύνου, ο όμιλος χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά 

μέσα επί συναλλάγματος και εμπορευμάτων για να αντισταθμίσει τους κινδύνους που 

συνδέονται με τη μελλοντική διακύμανση των συναλλαγματικών ισοτιμιών και των τιμών των 

εμπορευμάτων. Αυτά τα παράγωγα χρηματοοικονομικά εργαλεία αναγνωρίζονται αρχικά στην 

εύλογη τους αξία κατά την ημερομηνία συμβάσεως και μεταγενέστερα επιμετρούνται στην 

εύλογή τους αξία. Χαρακτηριστικό στον κίνδυνο ρευστότητας του ομίλου είναι ότι τον 

Οκτώβριο 2021, ο Όμιλος αναχρηματοδότησε το ομολογιακό δάνειο ύψους 100 εκατ. ευρώ 

στη λήξη και αποπλήρωσε το Eυρωομόλογο ύψους €201 εκατ. ευρώ. Το ομολογιακό δάνειο 

ύψους €400 εκατ. με λήξη το Δεκέμβριο 2022 και το ομολογιακό δάνειο ύψους €400 εκατ. 

ευρώ με λήξη το Νοέμβριο του 2022, με λογιστική αξία στις 31 Δεκεμβρίου 2021 €385 εκατ. 

και €400 εκατ. ευρώ αντίστοιχα, τα οποία έχουν προγραμματιστεί για αναχρηματοδότηση το 

2022 και περιλαμβάνουν τη δυνατότητα παράτασης ενός έτους κατά την κρίση του δανειστή 

και τέτοια δικαιώματα αναμένεται να ασκηθούν. 

Η τρέχουσα και αναβαλλόμενη φορολογία είναι ένα θέμα που απασχολεί όλους τους ομίλους 

και όλες τις επιχειρήσεις. Έτσι και στον εξεταζόμενο όμιλο ο φόρος εισοδήματος της περιόδου 

αποτελείται από την τρέχουσα και την αναβαλλόμενη φορολογία. Κατά τα λοιπά η ανάλυση 

του λογαριασμού δεν διαφέρει από την ανάλυση του αντίστοιχου λογαριασμού στον 

προηγούμενο αναλυθέντα όμιλο. Ωστόσο λείπει η αναδρομική εξέλιξη των ποσών των φόρων 

ώστε να εξαχθούν τα κατάλληλα συμπεράσματα για την πορεία του ομίλου. 

Μικρή αναφορά γίνεται και στα διάφορα προγράμματα που συμμετέχει ο όμιλος ώστε να 

κατανοηθούν πως δημιουργούνται κάποια έσοδα αλλά και κάποια έσοδα από επιχορηγήσεις 

αυτών των προγραμμάτων. Όπως επίσης αναφέρονται και οι υποχρεώσεις για περιβαλλοντικές 

δαπάνες επανόρθωσης ή καθαρισμού οι οποίες αναγνωρίζονται όταν οι σχετικές 

περιβαλλοντικές μελέτες ή εργασίες καθαρισμού είναι πιθανές και οι σχετικές δαπάνες 

μπορούν εύλογα να εκτιμηθούν. Ο λογιστικός χειρισμός που πραγματοποιεί όμιλος σχετικά με 

την υποχρέωση πλήρωσης συγκεκριμένων στόχων εκπομπών CO2, είναι ο ακόλουθος: Το 

ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ) κατανέμει ετησίως στα 

ευρωπαϊκά διυλιστήρια, καθορισμένο αριθμό δικαιωμάτων εκπομπών ρυπογόνων αερίων. Ο 

όμιλος αναγνωρίζει τα δικαιώματα που λαμβάνει ή αγοράζει στο κόστος και αναγνωρίζει 
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πρόβλεψη για το ποσό που θα πρέπει να πληρώσει εφόσον οι εκπομπές του κατά τη διάρκεια 

της χρονιάς ξεπεράσουν τα δικαιώματα που έχουν ληφθεί ή αγοραστεί. Η πρόβλεψη 

αναγνωρίζεται ως το ποσό με το οποίο αναμένεται να επιβαρυνθεί ο όμιλος κατά την εξόφληση 

της υποχρέωσης, αφού ληφθούν υπόψη τα δικαιώματα εκπομπών που ήδη έχουν αγοραστεί 

και ισούται με την αγοραία, κατά την ημερομηνία του ισολογισμού, τιμή των δικαιωμάτων 

που απαιτούνται για την κάλυψη ενδεχόμενου ελλείματος εκπομπών που έχουν 

πραγματοποιηθεί μέχρι την ημερομηνία αυτή. 

Στα Μακροπρόθεσμα Δάνεια του ομίλου αρχίζει να γίνεται μια πιο εκτενής ανάλυση 

επεξηγώντας τα δάνεια που υπάρχουν σε εξέλιξη και την πορεία αποπληρωμής τους. Εν 

συνεχεία παρουσιάζονται αναλυτικά οι τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται ο όμιλος 

καθώς και τα κέρδη/ ζημίες που προέκυψαν από καθένα τους. Μάλιστα το 2021 παρατηρείται 

μια αστάθεια στα περιθώρια διύλισης που προκλήθηκε από την πανδημία Covid-19 της οποίας 

η επιρροή της ζήτησης για τα προϊόντα πετρελαίου καθώς και η επίδραση στο κόστος κυρίως 

του διοξειδίου του άνθρακα (CO2) αλλά και της ηλεκτρικής ενέργειας, θεωρήθηκαν ως 

ενδείξεις πιθανής απομείωσης. Η Διοίκηση προχώρησε σε έλεγχο απομείωσης για τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία των κύριων τομέων του Ομίλου δηλαδή, των τομέων Εγχώριας Διύλισης 

και Πετροχημικών, οι οποίοι θεωρήθηκαν ως μία Μονάδα Δημιουργίας Ταμειακών Ροών 

(ΜΔΤΡ) για τους σκοπούς του ΔΛΠ 36, λόγω της μεταξύ τους αλληλεξάρτησης για τους 

σκοπούς του ΔΛΠ 36.  

Χαρακτηριστικό είναι ότι στις σημειώσεις του 2021 η ελληνική οικονομία ανέκαμψε από την 

ύφεση του 2020 που προκάλεσε η πανδημία και τα μέτρων που λήφθηκαν για τον περιορισμό 

των επιπτώσεων στο σύστημα υγείας, συνέχισε να αντιμετωπίζει σημαντικές δυσκολίες. 

Βραχυπρόθεσμα, η κύρια δυσκολία αφορά τον περιορισμό της πανδημίας και η επιστροφή 

στην σταθερή ανάπτυξη.. Πιο συγκεκριμένα ο τομέας της ενέργειας πλήττεται άμεσα από τον 

επικείμενο πόλεμο με αξιοσημείωτη άνοδο στις τιμές όλων των καυσίμων, οι οποίες θα φανεί 

στις οικονομικών καταστάσεις του 2022 πως θα επηρεάσουν τον όμιλο και με ποιον τρόπο και 

μέτρα θα αντιμετωπίσει τις δυσκολίες που έρχονται. Μεταξύ άλλων, ο αντίκτυπος του Covid-

19 έχει αξιολογηθεί και, όπου ενδείκνυται, έχει θεωρηθεί ως δείκτης απομείωσης. 

Το γενικότερο συμπέρασμα στην εξέταση των οικονομικών καταστάσεων του ομίλου ΕΛΠΕ 

είναι η εξέλιξη στο περιεχόμενο τους καθώς από το 2017 μέχρι το 2020 οι σημειώσεις 

αρκούνταν στην εξήγηση των λογιστικών αρχών σύμφωνα με τις οποίες αντιμετωπίστηκαν οι 

λογαριασμοί στις οικονομικές καταστάσεις του ομίλου. Αντίθετα, στις γνωστοποιήσεις του 

2021αναφέρονται διάφορα γεγονότα που συνέβησαν μέσα στη χρονιά αλλά και σε 

προηγούμενες χρήσεις (δάνεια, πωλήσεις, αγορές μεταξύ συνδεδεμένων μερών) τα οποία 

επηρέασαν τις οικονομικές καταστάσεις. Με άλλα λόγια, γίνεται μια πιο εκτενής και πρακτική 

παρουσίαση του ομίλου με δείκτες και πραγματικά γεγονότα ώστε ο τελικός χρήστης να 

καταλάβει την ουσία των αποτελεσμάτων που του παρουσιάζονται και να κρίνει αντίστοιχα 

τις αποφάσεις του. 

 

4.2.δ.  Όμιλος: ΕΛΛΑΚΤΩΡ 

        Μητρική εταιρία: ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε. 

        Τομέας: υποδομές, κατασκευές 
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Ο Όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ είναι ο μεγαλύτερος όμιλος υποδομών στην Ελλάδα κι ένας εκ των 

κορυφαίων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, με διεθνή παρουσία και διαφοροποιημένο 

χαρτοφυλάκιο δραστηριοτήτων που εστιάζει στους τομείς της κατασκευής, 

των παραχωρήσεων, του περιβάλλοντος, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και 

της ανάπτυξης ακινήτων. 

Ακόμα ένας όμιλος με οργανωμένες οικονομικές καταστάσεις σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ είναι ο 

όμιλος ΕΛΛΑΚΤΩΡ. Όπως και στους προηγούμενους ομίλους έτσι και σε αυτόν παρατηρείται 

ομοιομορφία στην σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων στις ετήσιες εκθέσεις. Ξεχωριστή 

αναφορά γίνεται στις χρηματοδοτήσεις από το Δημόσιο μιας και πρόκειται για έναν όμιλο που 

στον μεγαλύτερο βαθμό λειτουργεί με κρατικά κονδύλια για τα οποία οφείλει να δίνει αναφορά 

σύμφωνα με το ΕΔΠΠΧΑ 12. Αναλυτικότερα, παρουσιάζεται μια προσαρμογή 

Χρηματοδοτικής συμβολής βάσει εκτιμώμενων ταμειακών ροών, η αύξηση των απαιτήσεων, 

η είσπραξη τους, η αναστροφή προεξόφλησης και το αποτέλεσμα αυτών των κινήσεων. Για να 

καταστούν βέβαια σαφή τα ποσά που χρησιμοποιούνται από το σύνολο της Χρηματοδοτικής 

συμβολής από το ∆ημόσιο, αναφέρονται από ποιες εταιρίες προέρχονται, με σταθερή την 

εταιρία ΜΩΡΕΑΣ Α.Ε. με την οποία η άντληση των ποσών γίνεται βάσει σύμβασης. 

Στα μεταγενέστερα γεγονότα έχουμε σημαντικές αγορές ακινήτων καθώς και νέων θυγατρικών 

που αποτελούν επενδυτικό βήμα για κάθε όμιλο επηρεάζοντας άμεσα τα χρηματικά διαθέσιμα 

του.  

Οι συνέπειες της πανδημίας του covid-19 είναι εμφανής και σε αυτόν τον κλάδο με την 

κυκλοφορία των πολιτών να μειώνεται σημαντικά (~ 70%) μετά την πλήρη εφαρμογή των 

περιοριστικών μέτρων μετακίνησης στις 23.03.2020 και συγκεκριμένα την κίνηση στην 

Αττική Οδό σωρευτικά από την αρχή του έτους να μειώνεται κατά περίπου 25%. Οι εταιρείες 

παραχώρησης προχώρησαν σε γνωστοποίηση στο κράτος για την ενεργοποίηση άρθρων των 

Συμβάσεων Παραχώρησης, που δημιουργούν αποζημιωτική ευθύνη του Ελληνικού Δημοσίου 

και λαμβάνουν κάθε πρόσφορο μέτρο περιορισμού των συνεπειών πάντα με γνώμονα τη 

διασφάλιση της υγείας των εργαζομένων και των χρηστών των αυτοκινητοδρόμων. Τέλος, 

τόσο τα καθαρά διαθέσιμα της Αττικής Οδού, όσο και η Επιδότηση Λειτουργίας του Μορέα 

από το κράτος, εγγυώνται την συνέχιση των εργασιών . 

Στον Κατασκευαστικό τομέα επηρεάστηκε η ικανότητα εκτέλεσης υφιστάμενων έργων ενώ 

επηρεάστηκε αρνητικά και το χρονοδιάγραμμα συμβασιοποίησης νέων έργων για την 

αναπλήρωση του ανεκτελέστου. Ωστόσο, ειδικά για την Ελλάδα, η βούληση της Κυβερνήσης 

να προχωρήσει άμεσα σε αύξηση των Δημοσίων Επενδύσεων, τόσο για να ανταποκριθεί σε 

πραγματικές ανάγκες όσο και να τονώσει την οικονομία, έδωσε ανάσα στον κατασκευαστικό 

τομέα. Η ενεργειακή κρίση, όμως, της οποίας το βάθος και εύρος εξελίσσεται μεγαλύτερο από 

ό,τι είχε αρχικά εκτιμηθεί, ιδίως μετά από τις πολεμικές επιχειρήσεις στην Ουκρανία, 

συμβάλλει στη δημιουργία περαιτέρω κλίματος αβεβαιότητας αναφορικά με την επίδραση των 

πληθωριστικών πιέσεων που έχουν ήδη εμφανιστεί, στην κατανάλωση, τις επενδύσεις και κατ’ 

επέκταση στην οικονομική ανάπτυξη. Η ενεργειακή κρίση η οποία αρχικά αποδόθηκε αφενός 

μεν στην αυξημένη ζήτηση λόγω της ανάκαμψης από την πανδημία covid-19, αφετέρου δε 

στην πολιτική της Ε.Ε. για τον περιορισμό των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης 

(ρυθμιστικές παρεμβάσεις στα διανεμόμενα δικαιώματα CO2), ενισχύθηκε εν συνεχεία για 

γεωστρατηγικούς λόγους και έλαβε απρόβλεπτα μεγαλύτερες διαστάσεις από τις πρόσφατες 
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πολεμικές επιχειρήσεις στην Ουκρανία. Έτσι,  έχουν επηρεαστεί οι ενεργειακές αγορές όπου 

διαπιστώνεται αλματώδης άνοδος στις τιμές ενεργειακών πρώτων υλών (φυσικό αέριο) οι 

οποίες αντανακλώνται στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας, τροφοδοτώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο 

τον πληθωρισμό στο κόστος παραγωγής και μεταφοράς αγαθών. 

Στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η λειτουργία των αιολικών πάρκων δεν είχε επηρεαστεί 

έως το 2018 με τον κίνδυνο του Ουκρανικού πολέμου να αφήσει τις συνέπειες του και εκεί. 

Κίνδυνοι εξίσου ελλοχεύουν τόσο στην πιθανότητα καθυστερήσεων στις πληρωμές από την 

αρμόδια αρχή (ΔΑΠΕΕΠ, πρώην ΛΑΓΗΕ) προς του παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας (κάτι 

που ωστόσο δεν έχει παρατηρηθεί προς το παρόν), όσο και στα υπό κατασκευή έργα ΑΠΕ με 

καθυστερήσεις στην προγραμματισμένη υλοποίησή τους. 

Ο τομέας του περιβάλλοντος δεν έχει επηρεαστεί σημαντικά ακόμη, αν και υπάρχει κίνδυνος 

καθυστερήσεων στις εισπράξεις και μείωσης των τιμών των ανακυκλώσιμων υλικών. Στον 

τομέα ανάπτυξης ακινήτων η απόφαση για παροχή έκπτωσης 40% στα μισθώματα Μαρτίου 

και Απριλίου, των καταστημάτων που έκλεισαν με απόφαση του κράτους, δημιουργεί ένα 

ταμειακό κενό που αναμένεται να συνεκτιμηθεί με την πιθανή χρονική επέκταση του μέτρου. 

Γενικότερα, η αναστολή λειτουργίας των Εμπορικών Κέντρων, σε συνδυασμό με τη μείωση 

των μισθωμάτων επαγγελματικής μίσθωσης, επηρεάζουν τον ευρύτερο σχεδιασμό του κλάδου. 

Το γενικότερο συμπέρασμα της εξέλιξης του ομίλου είναι πως ενώ υπήρχε μια τάση ανάπτυξης 

μέχρι το 2019, με τα συνδεδεμένα μέρη να ανταποκρίνονται με αποδοτικό τρόπο στις 

δυσκολίες της αγοράς, η οικονομική δραστηριότητα παγκοσμίως συρρικνώθηκε σημαντικά 

κατά το 2020 λόγω των σοβαρών επιπτώσεων του κορωνοϊού και την εφαρμογή lockdowns. 

Η κατανάλωση μειώθηκε, ενώ οι υπηρεσίες, η βιομηχανική παραγωγή και η κατασκευαστική 

δραστηριότητα έχουν υποστεί έντονες αναταράξεις. Η εξέλιξη αυτή οδήγησε σε μείωση του 

ΑΕΠ κατά 6,8% στις χώρες της Ευρωζώνης. Η οικονομία της Ευρωζώνης αναπτύχθηκε το 

2021 κατά 5,2% ύστερα από την ύφεση κατά 6,4% το 2020. Παράλληλα, ο πληθωρισμός 

ανήλθε στα τέλη του 2021 κοντά στο 5% εξαιτίας των πολύ υψηλών τιμών του φυσικού αερίου. 

Για το 2022 ο ρυθμός ανάπτυξης αναμένεται να επιβραδυνθεί στο 4,1%. Κατά την διάρκεια 

του 2021 η ελληνική οικονομία εισήλθε σε μια πορεία ισχυρής οικονομικής ανάκαμψης, μετά 

τη βαθιά ύφεση 9,0% το 2020. Το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε το 2021 κατά 8,3% σε ετήσια 

βάση. Στην έντονη ετήσια ανάκαμψη συνέβαλε θετικά η δυναμική αύξηση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης, η περαιτέρω άνοδος των επενδύσεων και η σημαντική αύξηση των εξαγωγών. 

Σημειώνεται ότι πρόκειται για έναν όμιλο που ελέγχεται εξίσου σε ετήσια βάση για απομείωση 

και όπου χρειάζεται γίνονται οι απαραίτητες προσαρμογές. Ο όμιλος λειτουργεί και ως 

μισθωτής και ως εκμισθωτής. Κατά την ημερομηνία έναρξης μίας μισθωτικής περιόδου ο 

όμιλος αναγνωρίζει ένα δικαίωμα χρήσης στοιχείου του ενεργητικού και μία υποχρέωση 

μίσθωσης προβαίνοντας σε επιμέτρηση του δικαιώματος χρήσης του στοιχείου του 

ενεργητικού στο κόστος. Ο όμιλος εκμισθώνει ακίνητα μόνο με τη μορφή λειτουργικής 

μίσθωσης. Τα έσοδα των λειτουργικών μισθώσεων αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσης 

αναλογικά κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. 

Όσον αφορά την υπεραξία του ομίλου προκύπτει από εξαγορά θυγατρικών και αποτελεί το 

υπερβάλλον ποσό μεταξύ του αθροίσματος του τιμήματος εξαγοράς, του ποσού της μη 

ελέγχουσας συμμετοχής στην αποκτηθείσα εταιρεία και της εύλογης αξίας οποιασδήποτε 

προηγούμενης συμμετοχής στην αποκτηθείσα εταιρεία κατά την ημερομηνία εξαγοράς και της 

εύλογης αξίας των αναγνωρίσιμων καθαρών περιουσιακών στοιχείων της θυγατρικής που 
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αποκτήθηκε. Η υπεραξία από εξαγορές θυγατρικών εταιρειών αναγνωρίζεται στις ασώματες 

ακινητοποιήσεις. Η υπεραξία δεν αποσβένεται και ελέγχεται για απομείωση ετησίως ή πιο 

συχνά αν γεγονότα ή περιστάσεις καταδεικνύουν ενδεχόμενη απομείωση και αναγνωρίζεται 

στο κόστος μείον τις όποιες ζημιές απομείωσης. Ζημιές από υπεραξία δεν αντιστρέφονται. 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα πρότυπα που ακολουθήθηκαν για την παρουσίαση 

διάφορων λογαριασμών των οικονομικών καταστάσεων κάθε χρήσης με ένα μικρό σχόλιο που 

λειτουργεί σαν επεξήγηση όταν κρίνεται ότι μια έννοια είναι πιο σύνθετη για τον τελικό 

αποδέκτη της πληροφορίας. 

Ιδιαίτερος λογαριασμός είναι οι Συμφωνίες Παραχώρησης Δικαιώματος παροχής υπηρεσιών 

του Δημοσίου σε ιδιώτη, όπου ο όμιλος εφαρμόζει τη ΕΔΔΠΧΑ 12 εφόσον πληρούνται οι 

παρακάτω δύο συνθήκες: α) ο παραχωρητής (grantor) ελέγχει ή καθορίζει ποιες υπηρεσίες θα 

πρέπει να παράσχει ο παραχωρησιούχος (operator), σε ποιους και σε ποια τιμή, και β) ο 

παραχωρητής ελέγχει οποιοδήποτε σημαντικό υπόλοιπο συμφερόντων στην υποδομή στο 

τέλος της περιόδου της συμφωνίας παραχώρησης. Σύμφωνα με τη ΕΔΔΠΧΑ 12, τέτοιες 

υποδομές δεν αναγνωρίζονται στα στοιχεία ενεργητικού του παραχωρησιούχου ως ενσώματα 

πάγια, αλλά στα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού ως Χρηματοδοτική Συμβολή 

Δημοσίου και/ή στα άυλα περιουσιακά στοιχεία ως Δικαίωμα Παραχώρησης, ανάλογα με τους 

συμβατικά συμφωνηθέντες όρους.   

Ακόμη, ο όμιλος εκτίθεται σε διάφορους χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως, ενδεικτικά, 

κινδύνους αγοράς (συναλλαγματικό κίνδυνο, κίνδυνο επιτοκίων, κλπ.), πιστωτικό κίνδυνο και 

κίνδυνο ρευστότητας. Συγκεκριμένα, ο όμιλος δραστηριοποιείται ενεργά σε χώρες του 

εξωτερικού, με έμφαση στις περιοχές της Μέσης Ανατολής (Κατάρ) και της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης (Ρουμανία). Αναφορικά με τη δραστηριοποίηση του ομίλου στις χώρες του 

εξωτερικού, ο όμιλος εκτίθεται σε συναλλαγματικό κίνδυνο προερχόμενο κυρίως από την 

ισοτιμία των τοπικών νομισμάτων, καθώς και από την ισοτιμία Δολαρίου Αμερικής προς 

Ευρώ. Ο συναλλαγματικός κίνδυνος, όπου αυτός κρίνεται σημαντικός και σκόπιμο να 

αντισταθμιστεί, μπορεί να αντισταθμίζεται με τη χρήση παράγωγων προθεσμιακών 

συμβολαίων. Τα παράγωγα αυτά αποτιμούνται στις εύλογές τους αξίες και αναγνωρίζονται ως 

απαίτηση ή υποχρέωση στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 

Ένα πολύ σημαντικό σημείο των γνωστοποιήσεων είναι η παρουσίαση των αποτελεσμάτων 

του ομίλου ξεχωριστά για κάθε τομέα. Συνολικά, η ζημία με την οποία κλείνει το 2017 

ανέρχεται στα 96.797χιλ. ευρώ, ενώ το 2021 η χρονιά κλείνει με ζημιά συνολικά στις 

δραστηριότητες του ομίλου ανέρχεται στα 171.920χιλ. ευρώ. Μεμονωμένα, οι ανανεώσιμες 

πηγές ενέργεια αποτελούν σταθερή πηγή κερδών για τον όμιλο μιας και ακόμα και τις 

δύσκολες χρονιές του covid-19 ο τομέας αυτός έκλεινε με κέρδος όπως επίσης και η 

δραστηριότητα των παραχωρήσεων που σημειώνει κέρδη σε όλες τις εξεταζόμενες χρήσεις και 

μάλιστα το 2017 τα κέρδη έφτασαν τις 54.804χιλ. ευρώ αντισταθμίζοντας τις ζημίες από τον 

κατασκευαστικό τομέα. Γενικότερα, ο τελευταίος είναι και ο πιο ζημιογόνος τομέας μιας και 

σε αυτόν έχει το μεγαλύτερο άνοιγμα ο όμιλος. 

Η λεπτομερής ανάλυση συνεχίζεται παρουσιάζοντας τις πηγές των πωλήσεων με ταυτόχρονη 

σύγκριση τους με τα αντίστοιχα της προηγούμενης χρονιάς.  

Αναφορικά με το μετοχικό κεφάλαιο του ομίλου στη χρήση του 2021 οι προσθήκες αφορούν 

κυρίως συμμετοχή στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής εταιρείας ΑΚΤΩΡ 
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ΑΤΕ κατά ποσό €232.014 χιλ, (€98.600 χιλ. ταμειακή συμμετοχή και €133.414 χιλ. 

κεφαλαιοποίηση δανειακών απαιτήσεων από την ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ) ενώ τα υπόλοιπα €1.730 χιλ 

αφορούν αυξήσεις κόστους συμμετοχής σε θυγατρικές εταιρείες του κλάδου των Α.Π.Ε.. Στη 

χρήση του 2020 οι προσθήκες αφορούν κυρίως στη συμμετοχή στην αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου των θυγατρικών εταιρειών ΠΟΥΝΕΝΤΗΣ ΑΕΕ κατά ποσό €7.700 χιλ, 

ΑΝΕΜΟΔΟΜΙΚΗ ΑΕΕ κατά ποσό €7.500 χιλ. και στην εξαγορά της ΑΕΙΦΟΡΙΚΗ KOYNOY 

ΑΕ από την ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ με τίμημα €2.914 χιλ.. Στη χρήση του 2019 από την απομείωση 

ποσού € 166.611 χιλ., το μεγαλύτερος μέρος και συγκεκριμένα € 162.562 χιλ. αφορά 

απομείωση της συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ, όπως προέκυψε από τον 

έλεγχο απομείωσης που έγινε στον κλάδο κατασκευής (σημείωση 7α). Το αντίστοιχο ποσό για 

τη χρήση 2018 ανήλθε σε ποσό € 161.389 χιλ, ενώ στη χρήση του 2018 από την απομείωση 

ποσού ευρώ 162.189 χιλ., το μεγαλύτερος μέρος και συγκεκριμένα ευρώ 161.389 χιλ., αφορά 

και πάλι απομείωση της συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ, όπως προέκυψε 

από τον έλεγχο απομείωσης που έγινε. Στη χρήση του 2017 η απομείωση ποσού Ευρώ 2.747 

χιλ αφορά τις θυγατρικές εταιρείες ΚΑΝΤΖΑ ΑΕ, ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΑΕ και ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΛΚΗ 

ΑΕ, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον κλάδο Ανάπτυξης γης & ακινήτων στην Ελλάδα, των 

οποίων τα περιουσιακά στοιχεία (ενσώματα πάγια, επενδύσεις σε ακίνητα) απομειώθηκαν 

μέσα στη χρήση. Για την απομείωση των περιουσιακών στοιχείων χρησιμοποιήθηκαν εκθέσεις 

ανεξάρτητων εκτιμητών. 

Στο τέλος των σημειώσεων υπάρχει μια ενότητα που αναφέρεται στις συναλλαγές μεταξύ των 

συνδεδεμένων μερών του ομίλου και συγκεκριμένα παρουσιάζονται οι πωλήσεις, οι αγορές, 

τα έσοδα από μερίσματα, οι αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών ΔΣ. Στα στοιχεία της 

Εταιρείας, στην τρέχουσα χρήση τα ενδοεταιρικά υπόλοιπα των Λοιπών απαιτήσεων έχουν 

υποστεί απομείωση συνολικής αξίας €8.135 χιλ. (31.12.2020: €32.454 χιλ.). Με άλλα λόγια, 

τα δάνεια σε συνδεδεμένα μέρη έχουν απομειωθεί, σύμφωνα με τις πρόνοιες του ΔΠΧΑ 9, 

κατά €6.965 χιλ. για τη θυγατρική εταιρεία ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ και €1.170 χιλ. για τη θυγατρική 

εταιρεία ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ ΑΕ. 

 

4.2.ε.  Όμιλος: ΑΔΜΗΕ 

Μητρική εταιρία: ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ     

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (AΔΜΗΕ) ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

        Τομέας: Ενέργεια 

  

H ΑΔΜHE Συμμετοχών ιδρύθηκε τον Φεβρουάριο του 2017, στο πλαίσιο του ιδιοκτησιακού 

διαχωρισμού μεταξύ ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ και σε εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 

2009/72/ΕΚ. Με την συγκεκριμένη οδηγία προτείνεται στα κράτη μέλη της ΕΕ, μεταξύ άλλων, 

ο πλήρης ιδιοκτησιακός διαχωρισμός των δραστηριοτήτων της μεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας από την παραγωγή και την προμήθεια, με απώτερο σκοπό την ενθάρρυνση του 

ανταγωνισμού στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Πρόκειται για έναν όμιλο στον οποίο το 

Ελληνικό Δημόσιο κατέχει την πλειοψηφία των μετοχών τόσο του ομίλου όσου και της 

μητρικής εταιρίας. 
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Εφόσον το Ελληνικό Δημόσιο, κατέχει (άμεσα ή έμμεσα) το 51% του μετοχικού κεφαλαίου 

της ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε., η ΑΔΜΗΕ Α.Ε. συνεχίζει να θεωρείται ως προς 

ορισμένους τομείς Εταιρεία του Ελληνικού Δημόσιου τομέα. Συνεπώς οι λειτουργίες της θα 

συνεχίσουν να υπόκεινται σε νόμους και διατάξεις που εφαρμόζονται σε εταιρείες του 

Ελληνικού Δημόσιου τομέα και επηρεάζουν συγκεκριμένες διαδικασίες, όπως για παράδειγμα 

αυτές που αφορούν ενδεικτικά και όχι περιοριστικά αμοιβές, ανώτατο όριο αμοιβών, 

προσλήψεις και απολύσεις προσωπικού ή τις διαδικασίες προμηθειών. Οι εν λόγω νόμοι και 

διατάξεις, ιδιαίτερα στα πλαίσια της σημερινής οικονομικής συγκυρίας και των σχετικών 

αποφάσεων της Κεντρικής Διοίκησης ενδέχεται να περιορίσουν τη λειτουργική της ευελιξία 

και να έχουν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στα οικονομικά της αποτελέσματα. Ιδίως η 

εφαρμογή των προβλέψεων του Ν.3833/2010 και του Ν.4024/2011 ενδέχεται να έχει 

σημαντικές αρνητικές συνέπειες στη λειτουργία της εταιρείας. Σημειώνεται ότι, η εταιρεία δεν 

έχει τη δυνατότητα πρόσληψης ή διατήρησης έμπειρων στελεχών, ενώ η απώλεια 

εξειδικευμένων στελεχών μπορεί να έχει δυσμενείς συνέπειες στη δυνατότητά της να 

καταρτίσει και να εφαρμόσει τη στρατηγική της. 

Ο όμιλος και η Εταιρία δεν διαθέτουν ασφαλιστική κάλυψη έναντι των συνήθων κινδύνων, 

που σχετίζονται με τα πάγια περιουσιακά τους στοιχεία. Επιπλέον, δεν υπάρχει ασφαλιστική 

κάλυψη για τα υλικά και τα ανταλλακτικά καθώς και για υποχρεώσεις έναντι τρίτων. Αυτό 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στο εκτιμώμενο υψηλό κόστος που συνδέεται με την ασφάλιση 

κατά των κινδύνων αυτών σε σύγκριση με το κόστος για την αποκατάσταση των ζημιών σε 

περίπτωση που κάποιοι από τους υπόψη κινδύνους συμβούν. 

Στις οικονομικές καταστάσεις του 2018 παρατηρούνται πολλές μεταβολές στο νομοθετικό 

αλλά και λογιστικό πλαίσιο, στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας που γνωστοποιείται τόσο στην 

έκθεση ελέγχου του ορκωτού λογιστή όσο και στις σημειώσεις των οικονομικών 

καταστάσεων. Γενικότερα το νομοθετικό πλαίσιο παρουσιάζει όλες τις αλλαγές που 

συνέβησαν μέσα στην χρήση οι οποίες ήταν πολλές και ποικίλες. Όπως και στις μεταβολές στο 

λογιστικό πλαίσιο, έστω η απλή αναφορά των τροποποιήσεων επαρκεί ώστε να δικαιολογείται 

η αλλαγή και στο χειρισμό διαφόρων λογαριασμών. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη σημείωση σχετικά με τις παροχές στους εργαζομένους. Ο 

όμιλος ΔΕΗ παρέχει στους εργαζόμενους όλων των εταιρειών του ομίλου ΔΕΗ και στους 

συνταξιούχους τους ηλεκτρική ενέργεια σε μειωμένο τιμολόγιο. Η παροχή αυτή, εξακολουθεί 

να υφίσταται και μετά την ολοκλήρωση του ιδιοκτησιακού διαχωρισμού από τον όμιλο ΔΕΗ. 

Το μειωμένο τιμολόγιο προς τους εργαζόμενους και συνταξιούχους αναγνωρίζεται ως 

υποχρέωση από τον ΑΔΜΗΕ προς την ΔΕΗ ΑΕ (πρώην Μητρική εταιρεία) και υπολογίζεται 

ως η παρούσα αξία των μελλοντικών παροχών που θεωρούνται ότι είναι δεδουλευμένα μέχρι 

το τέλος της χρήσης με βάση τα δικαιώματα παροχών των εργαζομένων που σωρεύονται κατά 

τη διάρκεια της υπηρεσίας τους υπολογίζονται δε βάσει οικονομικών και αναλογιστικών 

παραδοχών. Η καθαρή δαπάνη του έτους περιλαμβάνεται στις αμοιβές προσωπικού στην 

Κατάσταση Αποτελεσμάτων και αφορά την παρούσα αξία των παροχών που αναγνωρίζονται 

εντός της χρήσης μειωμένες κατά το ποσό των παροχών που προσφέρθηκαν. Η ανωτέρω 

υποχρέωση δεν χρηματοδοτείται. Η παρούσα αξία των συνταξιοδοτικών παροχών των 

προγραμμάτων καθορισμένων παροχών προσωπικού της Εταιρίας, βασίζεται σε έναν αριθμό 

παραγόντων που προσδιορίζονται με τη χρήση αναλογιστικών μεθόδων και παραδοχών. Μία 

τέτοια αναλογιστική παραδοχή είναι και το επιτόκιο προεξόφλησης που χρησιμοποιείται για 

τον υπολογισμό του κόστους της παροχής. 
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Στην συνέχεια, περιγράφονται οι λογιστικές αρχές και πρότυπα που ακολουθήθηκαν στην 

σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων με μια μικρή επεξήγηση τους ώστε να γίνει αντιληπτή 

η λογική πίσω από τα πρότυπα και να βοηθήσει τον χρήστη να κατευθυνθεί περαιτέρω όπου 

χρειάζεται. 

Όσον αφορά τις προβλέψεις των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών ο όμιλος (και η εταιρεία) 

χρησιμοποιούν ποσοστά για αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής των 

απαιτήσεων του. Τα ποσοστά αυτά βασίζονται στην εμπειρία του παρελθόντος και 

προσαρμόζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να αντανακλούν προβλέψεις για τη μελλοντική 

οικονομική κατάσταση των πελατών, των εκδοτών ομολογιών, αλλά και του οικονομικού 

περιβάλλοντος. 

Επιπλέον, πολλοί λογαριασμοί ελέγχονται σε ετήσια βάση για απομείωση. Για παράδειγμα, οι 

ενσώματες ακινητοποιήσεις αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος κτήσης τους το οποίο 

περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες για την απόκτηση ή κατασκευή τους μέχρι 

να είναι έτοιμες για χρήση όπως προορίζονται από τη Διοίκηση. Μεταγενέστερα της αρχικής 

αναγνώρισης οι ενσώματες ακινητοποιήσεις (εξαιρουμένων των ακινητοποιήσεων υπό 

εκτέλεση οι οποίες αποτιμώνται στο κόστος κτήσης μείον τυχόν απομειώσεις) αποτιμώνται σε 

εύλογες αξίες μείον σωρευμένες αποσβέσεις και απομειώσεις. Εκτιμήσεις της εύλογης αξίας 

πραγματοποιούνται σε περιοδική βάση από ανεξάρτητους εκτιμητές (κάθε τρία με πέντε 

χρόνια) χρησιμοποιώντας παραδοχές επιπέδου τρία της ιεραρχίας που προβλέπεται από το 

ΔΠΧΑ 13 και τη μέθοδο κυρίως του υπολειμματικού κόστους αντικατάστασης, προκειμένου 

να διασφαλίζεται ότι, η εύλογη αξία δε διαφέρει σημαντικά από το αναπόσβεστο υπόλοιπο. 

Κατά την προηγούμενη χρήση διενεργήθηκε εκτίμηση των ενσώματων παγίων περιουσιακών 

στοιχείων από ανεξάρτητους εκτιμητές με ημερομηνία αναφοράς την 31/12/2019. 

Ο όμιλος λειτουργεί και ως τελικός εκμισθωτής, εκμισθώνοντας περιουσιακά στοιχεία του 

ομίλου προς τρίτους. Ειδικότερα, μέσω της θυγατρικής εταιρείας «GRID TELECOM MAEE», 

που λειτουργεί ως ενδιάμεσος εκμισθωτής, εκμισθώνει προς τρίτους οπτικές ίνες (dark fibers). 

Η θυγατρική εταιρία αντιμετωπίζει λογιστικά τη κύρια μίσθωση και την υπεκμίσθωση ως δύο 

ξεχωριστές συμβάσεις, αναγνωρίζοντας ως χρηματοοικονομική απαίτηση (finance lease asset) 

την απαίτηση που απορρέει από τη σύμβαση υπεκμίσθωσης και αποαναγνωρίζοντας μέρος του 

δικαιώματος χρήσης του παγίου (right of use asset) που αντιστοιχεί στην υπεκμίσθωση. Κατά 

τη διάρκεια της μίσθωσης, ένα τμήμα των δόσεων που χρεώνονται στους πελάτες 

αναγνωρίζεται ως μείωση στην καθαρή επένδυση στη μίσθωση και ένα τμήμα ως έσοδο από 

χρηματοδοτική μίσθωση. Κατά την αρχική αναγνώριση της χρηματοοικονομικής απαίτησης η 

θυγατρική εταιρεία χρησιμοποίησε το προεξοφλητικό επιτόκιο που χρησιμοποιείται για την 

κύρια μίσθωση καθώς το τεκμαρτό επιτόκιο της υπεκμίσθωσης δεν ήταν εύκολο να 

προσδιοριστεί (ΔΠΧΑ 16). 

Ακολούθως το 2019 τονίζονται σημαντικά έργα που ολοκληρώθηκαν εντός του έτους ή 

βρίσκονταν σε εξέλιξη. Αναλυτικότερα, το έργο της διασύνδεσης των Κυκλάδων αφορά στη 

διασύνδεση των Νήσων της Σύρου, της Μυκόνου, της Πάρου και της Νάξου με το ΕΣΜΗΕ 

και την ενίσχυση της διασύνδεσης του συγκροτήματος των Άνδρου - Τήνου και έχει 

χαρακτηρισθεί με Υπουργική Απόφαση (Νοέμβριος 2006) ως έργο «γενικότερης σημασίας για 

την οικονομία της χώρας». Το έργο αποσκοπεί αφενός στην αύξηση της αξιοπιστίας 

τροφοδότησης των διασυνδεομένων Νήσων και αφετέρου στη μείωση του κόστους παραγωγής 

(υποκατάσταση πετρελαίου με άλλες πηγές ενέργειας, σε συνάρτηση με την εξέλιξη του 
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ενεργειακού μείγματος ηλεκτροπαραγωγής στην Ηπειρωτική Χώρα). Ο σχεδιασμός του έργου 

διαμορφώθηκε με γνώμονα την ελαχιστοποίηση της περιβαλλοντικής όχλησης επί των Νήσων. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, οι νέοι υποσταθμοί επί των Νήσων έχουν χωροθετηθεί πλησίον του 

αιγιαλού ώστε να αποφευχθεί η κατασκευή εναέριων γραμμών μεταφοράς επί των Νήσων, ενώ 

η διασύνδεση των Νήσων μεταξύ τους και με το Ηπειρωτικό Σύστημα προβλέπεται να γίνει 

μέσω υποβρυχίων καλωδιακών συνδέσεων. 

Το 2021 τα συνολικά έσοδα του ομίλου και της εταιρίας μειώθηκαν, σε σύγκριση με τα έσοδα 

της προηγούμενης χρονιάς κατά 0,48% για τον όμιλο. Τα λειτουργικά έξοδα αυξήθηκαν για 

τον όμιλο κατά 19,21% σε ευρώ 197 εκ. το 2021 έναντι Ευρώ 165 εκ. την προηγούμενη χρήση. 

Οι ανωτέρω μεταβολές οδήγησαν σε μείωση κατά 9,64% για τον όμιλο. 

Χαρακτηριστικό είναι πως μετά την επεξήγηση των λογιστικών αρχών παρουσιάζεται πως 

μεταβλήθηκαν κάποια μεγέθη σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος με ένα μικρό σχόλιο όταν 

η διαφορά είναι αισθητή. Για παράδειγμα στις οικονομικές καταστάσεις του 2020 αναφέρεται 

ότι η αύξηση των αμοιβών τρίτων κατά Ευρώ 4 εκατ. περίπου, οφείλεται κυρίως στην αύξηση 

των συμβάσεων έργου για να καλυφθούν οι ανάγκες του Target Model και των έργων των 

διασυνδέσεων και σε αύξηση υπηρεσιών σχετικά με την λήψη μέτρων κατά της πανδημίας. 

Ακόμη, στις οικονομικές καταστάσεις του 2021 σημειώνεται ότι η αύξηση των αμοιβών τρίτων 

κατά Ευρώ 4 εκατ. περίπου, οφείλεται κυρίως στην αύξηση των συμβάσεων έργου για να 

καλυφθούν οι ανάγκες του Target Model και των έργων των διασυνδέσεων και σε αύξηση 

υπηρεσιών σχετικά με την λήψη μέτρων κατά της πανδημίας. Ανάλογες αναφορές γίνονται και 

σε άλλους σημαντικούς λογαριασμούς όπως τα δάνεια που μεταβάλλονται σε κάποιες χρήσεις. 

Το γενικότερο συμπέρασμα των σημειώσεων επί των οικονομικών καταστάσεων είναι η 

κλιμακωτή ανάπτυξη τους. Με άλλα λόγια την συνοπτική επεξήγηση των βασικών 

λογαριασμών, διαδέχεται η ανάλυση σημαντικών γεγονότων κάθε χρήσης που επέφεραν 

σημαντικές αλλαγές σε μεγέθη των οικονομικών καταστάσεων, ώστε ο χρήστης να κατανοεί 

πιο εμπειρικά στην πορεία του ομίλου. Τέλος, οι γνωστοποιήσεις κλείνουν με την ευρεία 

παρουσίαση του ομίλου, του μετοχικού κεφαλαίου και των κύριων ενεργών έργων της σε όλη 

την Ελλάδα. 

 

 

4.2.στ.  Όμιλος: EUROBANK 

         Μητρική εταιρία: Eurobank Ergasias Υπηρεσιών και Συμμετοχών Α.Ε 

         Τομέας: Τραπεζικά ιδρύματα 

 

Ο όμιλος Eurobank, αποτελούμενος από την Τράπεζα Eurobank ΑΕ και τις θυγατρικές της, 

είναι ένας δυναμικός χρηματοοικονομικός οργανισμός με παρουσία σε 6 χώρες. Με επίκεντρο 

τον πελάτη και τις ανάγκες του, σχεδιάζει χρηματοπιστωτικά προϊόντα και υπηρεσίες. Παρέχει 

εξελιγμένες επιλογές και ολοκληρωμένη εξυπηρέτηση σε ιδιώτες και επιχειρήσεις. Λειτουργεί 

με διαφάνεια, αξιοπιστία και σύγχρονη εταιρική διακυβέρνηση. 
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Πρόκειται για έναν κλάδο αρκετά διαφορετικό από τους προαναφερθέντες μιας και η φύση 

των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών επηρεάζεται από τα χρηματικά διαθέσιμα των πολιτών 

τα οποία είχαν ποικίλους λόγους να διαταραχθούν την τελευταία πενταετία. Ενδεχομένως ο 

κλάδος των επενδύσεων και γενικότερα των χρηματοπιστωτικών συναλλαγών να επηρεάστηκε 

περισσότερο από τα τεκταινόμενα. Επιπρόσθετα, το τραπεζικό περιβάλλον υπόκειται σε 

εσωτερικές και εξωτερικές απειλές οι οποίες σχετίζονται με την ασφάλεια του κυβερνοχώρου 

ιδιαιτέρως και λόγω της σημαντικής αύξησης του όγκου συναλλαγών μέσω διαδικτύου. 

Στην ετήσια οικονομική έκθεση του ομίλου το 2020, εμφανίζεται για πρώτη φορά η επωνυμία 

του ομίλου EUROBANK ERGASIΑS ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΝΩΜΥΝΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ καθώς μέχρι τότε ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIΑS Α.Ε. Η έκταση των 

οικονομικών καταστάσεων είναι αρκετά μεγάλη, ενδεχομένως γιατί αναλύονται γεγονότα που 

συνέβησαν στις θυγατρικές του ομίλου, για αυτό η ανάλυση θα στηριχθεί στις σημαντικότερες 

γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών. 

Παρά την συνέπεια και αυτού του ομίλου στη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων 

σύμφωνα με την νομοθεσία, παρατηρούνται ορισμένες διαφοροποιήσεις των λογαριασμών 

που αναλύονται από χρήση σε χρήση. Ειδικότερα από την χρήση 2017 στην 2018 φαίνεται να 

προστέθηκαν κάποιες επιπλέον ενότητες στις σημειώσεις των οικονομικών καταστάσεων όπως 

η χρήση του ΔΠΧΑ 9 στις βασικές λογιστικές αρχές που αντικατέστησε το ΔΛΠ 39. Το 

πρότυπο αυτό είναι αρκετά σύνθετο καθώς απαιτεί από τον όμιλο να αναγνωρίσει 

αναμενόμενες ζημίες πιστωτικού κινδύνου που απαιτούν σημαντική άσκηση κρίσης και 

εκτιμήσεων με αποτέλεσμα να υπάρχει σημαντική αύξηση της απομείωσης για απαιτήσεις 

δανείων από πελάτες στο αναπόσβεστο κόστος. 

Καθώς το 2018 ήταν η πρώτη χρήση εφαρμογής του νέου προτύπου δεν υπήρχε η απαραίτητη 

εμπειρία για την αξιολόγηση της ποιότητας του υπολογισμού της εκτίμησης σε σχέση με την 

οριστική ζημία. Για τον υπολογισμό της ζημιάς απαιτείται μεγάλος όγκος απαιτούμενων 

δεδομένων από διάφορες πηγές και συστήματα που δεν έχουν χρησιμοποιηθεί ξανά για τον 

υπολογισμό λογιστικών αποτελεσμάτων. Τα παραπάνω αυξάνουν σημαντικά τον κίνδυνο για 

την ποιότητα των δεδομένων αλλά και την ακρίβεια και αξιοπιστία των μοντέλων που 

επεξεργάζονται τα δεδομένα αυτά. 

Επιπλέον στις γνωστοποιήσεις του 2019 γίνεται για πρώτη φορά επεξήγηση της σύνθεσης του 

ομίλου με τις συμμετοχές στις θυγατρικές εταιρίες, τη συγχώνευση της Eurobank με την 

Grivalia και την απόκτηση της Piraeus Bank Bulgaria A.D. (PBB), θυγατρική της Τράπεζας 

Πειραιώς, από τη θυγατρική της Eurobank στη Βουλγαρία. Δίνεται εξίσου έμφαση στις 

δραστηριότητες που έχουν ταξινομηθεί ως κατεχόμενες για πώληση και μη συνεχιζόμενες 

δραστηριότητες και συγκεκριμένα στη σύναψη συμφωνίας με την doValue S.p.A (“do Value”, 

ο αγοραστής) για την πώληση του 80% της θυγατρικής της, Eurobank Financial Planning 

Services Α.Ε. (“FPS”). 

Ακόμη στις γνωστοποιήσεις της χρήσης του 2021 αναφέρεται στις λογιστικές πολιτικές η 

επίπτωση από την απόφαση της Επιτροπής Διερμηνειών των ΔΠΧΑ - Κατανομή Παροχών σε 

Περιόδους Υπηρεσίας σύμφωνα με το ΔΛΠ 19 σχετικά με τις περιόδους υπηρεσίας στις οποίες 

μία εταιρεία θα κατανείμει τις παροχές ενός προγράμματος παροχών εξόδου από την υπηρεσία 

βάσει των απαιτήσεων του ΔΛΠ 19 που ισχύουν. Ειδικότερα, σύμφωνα με την ανωτέρω 

απόφαση, η κατανομή της παροχής δεν θα αρχίζει από την ημερομηνίας έναρξη απασχόλησης 

αλλά από την ημερομηνία κατά την οποία η υπηρεσία του εργαζομένου οδηγεί για πρώτη φορά 
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σε παροχές βάσει των όρων του προγράμματος μέχρι την ημερομηνία κατά την οποία 

περαιτέρω υπηρεσία από τον εργαζόμενο θα οδηγεί σε μη σημαντικά ποσά πρόσθετων 

παροχών. Ο όμιλος εφάρμοσε την παραπάνω απόφαση στο τελευταίο τρίμηνο του 

2021,τροποποιώντας την λογιστική πολιτική του «Παροχές στο προσωπικό» και 

λογιστικοποίησε τις σχετικές προσαρμογές αναδρομικά σύμφωνα με το ΔΛΠ 8. Το 2021 

πραγματοποιήθηκαν πάλι αλλαγές στη σύνθεση του ομίλου με τη συγχώνευση της Eurobank 

a.d. Beograd με τη Direktna Banka a.d. Τον Δεκέμβριο 2021 η συναλλαγή ολοκληρώθηκε, 

μετά τη λήψη των σχετικών συνήθων εγκρίσεων από τις αρμόδιες κανονιστικές και εποπτικές 

αρχές. Μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής, η Eurobank ελέγχει το 70% της συνενωμένης 

τράπεζας, ενώ οι μέτοχοι της Direktna κατέχουν το υπόλοιπο 30%. Μέρος της Συναλλαγής 

ήταν η διανομή μερίσματος και η επιστροφή κεφαλαίου στον όμιλο Eurobank ύψους περίπου 

€ 232 εκατ., μετά από φόρους, συνολικά. Η συγχώνευση λογιστικοποιήθηκε σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 3 για συναλλαγές στις οποίες ο αποκτών μεταβιβάζει συμμετοχικό του 

δικαίωμα σε θυγατρική ως τίμημα σε επιχειρηματική συνένωση, αλλά συνεχίζει να ελέγχει τη 

θυγατρική μετά τη μεταβίβαση. Συνεπώς, η συναλλαγή λογιστικοποιήθηκε ως επιχειρηματική 

συνένωση βάσει των προσωρινών αξιών των αναγνωρίσιμων στοιχείων ενεργητικού και 

υποχρεώσεων, ενώ η αλλαγή στο ποσοστό συμμετοχής στη συνενωμένη εταιρεία συνιστά 

συναλλαγή καθαρής θέσης με προκύπτον κέρδος περίπου € 1 εκατ., το οποίο καταχωρήθηκε 

απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 

Σημειώνεται ότι τα έσοδα από μη τραπεζικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν έσοδα από εκμίσθωση 

ακινήτων ποσού € 95,9 εκατ. (2020: € 84,7 εκατ.) και λοιπά έσοδα ποσού € 1,9 εκατ. (2020: € 

1,2 εκατ.) από υπηρεσίες IT που παρέχονται από τις εταιρείες του Ομίλου, ενώ το 2019 τα 

έσοδα από μη τραπεζικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν έσοδα από εκμίσθωση ακινήτων ποσού € 

58,2 εκατ. και λοιπά έσοδα ποσού € 1,3 εκατ. από υπηρεσίες IT που παρέχονται από τις 

εταιρείες του ομίλου. 

Σημαντική είναι η απομείωση και σε αυτόν τον όμιλο με πολλούς λογαριασμούς να ελέγχονται 

σε ετήσια βάση για απομείωση. Συγκεκριμένα, για τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 

2021, ο όμιλος αναγνώρισε ζημιές απομείωσης και αποτίμησης ακινήτων ποσού € 17 εκατ., εκ 

των οποίων € 9 εκατ. αφορούν σε χαρτοφυλάκια ακινήτων που ταξινομήθηκαν ως κατεχόμενα 

προς πώληση, ενώ το 2019 οι ζημιές απομείωσης και αποτίμησης ακινήτων ανήλθαν στα € 51 

εκατ., εκ των οποίων € 39 εκατ. αφορούν χαρτοφυλάκια ακινήτων που ταξινομήθηκαν ως 

κατεχόμενα προς πώληση την στιγμη που το 2018 έχει αναγνωριστεί στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων ποσό ύψους € 30 εκατ. για ζημιές απομείωσης και αποτίμησης 

ιδιοχρησημοποιούμενων ακινήτων, επενδυτικών ακινήτων και ακινήτων ανακτηθέντων από 

πλειστηριασμούς, εκ των οποίων € 21 εκατ. αφορούν τις ελληνικές δραστηριότητες. Γίνεται 

έτσι αντιληπτή η ανάγκη εξέτασης των λογαριασμών σε ετήσια βάση καθώς οι μεταβολές είναι 

σημαντικές από χρονιά σε χρονιά. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του 2021, ο όμιλος αναγνώρισε 

λοιπές ζημιές απομείωσης και προβλέψεις ποσού € 31 εκατ., εκ των οποίων € 16 εκατ. 

σχετίζονται με ζημιές απομείωσης λογισμικών προγραμμάτων και λοιπών άυλων παγίων 

στοιχείων. Επίσης, για τη χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2021, ο όμιλος αναγνώρισε 

έξοδα αναδιάρθρωσης ποσού € 15 εκατ., εκ των οποίων € 5,1 εκατ. σχετίζονται με τη 

συγχώνευση της Eurobank a.d. Beograd με την Direktna Banka a.d. , ενώ τα υπολειπόμενα 

έξοδα σχετίζονται κυρίως με το σχέδιο μετασχηματισμού της Τράπεζας. Τη συγκριτική 

περίοδο, ο όμιλος αναγνώρισε έξοδα αναδιάρθρωσης € 8 εκατ. που σχετίζονταν κυρίως με το 

σχέδιο μετασχηματισμού της Τράπεζας. Για την χρήση που έληξε την 31 Δεκεμβρίου 2019, ο 
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όμιλος αναγνώρισε έξοδα αναδιάρθρωσης € 25 εκατ. εκ των οποίων € 17 εκατ. αφορούσαν 

στην απόκτηση της Piraeus Bank Bulgaria A.D.. Τα υπόλοιπα έξοδα αναδιάρθρωσης 

σχετίζονται κυρίως με το σχέδιο Μετασχηματισμού της Τράπεζας. Για την χρήση που έληξε 

την 31 Δεκεμβρίου 2018, ο όμιλος αναγνώρισε έξοδα αναδιάρθρωσης € 5 εκατ., τα οποία 

σχετίζονται κυρίως με τη βελτιστοποίηση των δανειακών του δραστηριοτήτων. 

Συνεχίζοντας την ανάλυση, η αναβαλλόμενη φορολογία και ο φόρος εισοδήματος αποτελούν 

ιδιαίτερα σημαντικούς λογαριασμούς για κάθε όμιλο και εταιρία για αυτό με ένα 

κατατοπιστικό πίνακα παρουσιάζονται οι μεταβολές στα μεγέθη σε σχέση με την προηγούμενη 

χρήση καθώς και πού οφείλονται τα ποσά που προκύπτουν. Η αναγνώριση των ανωτέρω 

αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων στηρίζεται στην εκτίμηση της Διοίκησης ότι οι 

εταιρείες του ομίλου θα έχουν επαρκή μελλοντικά φορολογητέα κέρδη, έναντι των οποίων οι 

εκπιπτόμενες προσωρινές διαφορές και οι μη χρησιμοποιηθείσες φορολογικές ζημιές, θα 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Ειδικότερα, την 31 Δεκεμβρίου 2021, η αξιολόγηση της 

ανακτησιμότητας των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων έχει βασιστεί στο τριετές 

Επιχειρηματικό Σχέδιο που εγκρίθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο τον Δεκέμβριο 2021, για 

την περίοδο έως το τέλος του 2024, και το οποίο υποβλήθηκε στον Ενιαίο Εποπτικό 

Μηχανισμό. 

Σε ομίλους που δραστηριοποιούνται στον χρηματοπιστωτικό τομέα είναι πολύ σημαντικός ο 

πιστωτικός κίνδυνος. Στο πλαίσιο της μείωσης του πιστωτικού κινδύνου η διαδικασία έγκρισης 

των πιστοδοτήσεων των επιχειρηματικών δανείων είναι κεντροποιημένη και πραγματοποιείται 

μέσω επιτροπών πιστοδοτήσεων με κλιμακούμενα εγκριτικά όρια. Μάλιστα, σε ένα 

περιβάλλον αυξανόμενων απαιτήσεων για την αντιμετώπιση των κινδύνων, η Γενική 

Διεύθυνση Πίστης Ομίλου (ΓΔΠΟ) έχει ως αποστολή τη διαφύλαξη των στοιχείων του 

ενεργητικού της Τράπεζας και των θυγατρικών τραπεζών του ομίλου μέσω της αξιολόγησης 

του πιστωτικού κινδύνου, διατυπώνοντας τεκμηριωμένες συστάσεις ώστε ο αναλαμβανόμενος 

κίνδυνος ανά δανειζόμενο (οφειλέτη) να θεωρείται αποδεκτός σύμφωνα με το Πλαίσιο 

Διάθεσης για Ανάληψη Κινδύνων που έχει εγκριθεί. Η ΓΔΠΟ διευθύνεται από τον Γενικό 

Διευθυντή Πίστης του ομίλου ο οποίος αναφέρεται στον Γενικό Διευθυντή Διαχείρισης 

Κινδύνων του ομίλου. Επιπλέον, ο όμιλος χρησιμοποιεί διαφορετικά συστήματα αξιολόγησης 

των επιχειρήσεων-πιστούχων, προκειμένου να προσδιορίζονται ορθότερα οι κίνδυνοι από 

πιστούχους με διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

Στο πλαίσιο της έξαρσης της πανδημίας του Covid-19, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) 

εισήγαγε μια σειρά τροποποιήσεων στους όρους των στοχευμένων πράξεων μακροπρόθεσμης 

αναχρηματοδότησης με σκοπό να ενισχύσει τη συνεχή πρόσβαση των νοικοκυριών και 

επιχειρήσεων στον τραπεζικό δανεισμό. Ο όμιλος αύξησε τον δανεισμό από το πρόγραμμα 

αναχρηματοδότησης TLTRO III κατά € 3,8 δις σε σύγκριση με τη 31 Δεκεμβρίου 2020, 

φθάνοντας τα € 11,7 δις στο τέλος της χρήσης 2021. Όσον αφορά τις υποχρεώσεις προς  

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα την 31 Δεκεμβρίου 2021, οι εξασφαλισμένες υποχρεώσεις προς 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αφορούν κυρίως σε συναλλαγές με χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 

εξωτερικού, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν με εγγύηση κυβερνητικά – κυρίως Ελληνικά - 

εταιρικά και τραπεζικά ομόλογα. Την 31 Δεκεμβρίου 2021, ο δανεισμός από διεθνή 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και παρεμφερείς οργανισμούς περιλαμβάνει δανεισμό από την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανασυγκρότηση και την 

Ανάπτυξη και από λοιπούς παρεμφερείς οργανισμούς. 
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Τέλος, ο όμιλος διενεργεί συναλλαγές με τις οποίες μεταβιβάζει χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία που έχει αναγνωρίσει, απευθείας σε τρίτους ή σε εταιρείες ειδικού 

σκοπού, ενώ ο όμιλος μισθώνει εγκαταστάσεις για γραφεία και υποκαταστήματα, τοποθεσίες 

για ΑΤΜ, ακίνητα κατοικίας για το προσωπικό του ομίλου και οχήματα. Η πλειοψηφία των 

μισθώσεων του ομίλου είναι βάσει μακροχρόνιων συμβάσεων (για περίοδο 12 ετών ή 

περισσότερων στην περίπτωση μισθωμένων ακινήτων), με δικαίωμα επέκτασης ή λήξης της 

μίσθωσης σύμφωνα με τους όρους κάθε συμβολαίου και των εμπορικών μισθώσεων που 

ισχύουν σε κάθε χώρα, ενώ τα οχήματα έχουν συνήθως συμβάσεις μίσθωσης έως 4 έτη. Τα 

δικαιώματα επέκτασης του ομίλου συμπεριλαμβάνονται στη διάρκεια της μίσθωσης όταν, 

βάσει εκτίμησης, θεωρείται βέβαιο ότι θα ασκηθούν. Για τις συμβάσεις αορίστου 

υπολειπόμενης διάρκειας την 1 Ιανουαρίου 2021, η σύμβαση μίσθωσης έχει οριστεί, κατά 

μέσο όρο, στα 7 έτη για την Τράπεζα, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα σχετικά δεδομένα. Ανάλογα 

με τους όρους του κάθε συμβολαίου μίσθωσης, τα μισθώματα αναπροσαρμόζονται σε ετήσια 

βάση σύμφωνα με το δείκτη τιμών καταναλωτή, όπως δημοσιεύεται από την ΕΛΣΤΑΤ, συν 

ένα συμφωνημένο σταθερό ποσοστό. 

Κλείνοντας, παρουσιάζεται και ένα κομμάτι γνωστοποιήσεων βάσει του Νόμου 4261/ 2014 

σύμφωνα με τον οποίο δίνεται πρόσβαση στη δραστηριότητα των πιστωτικών ιδρυμάτων και 

προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων. Η γενικότερη 

εικόνα των σημειώσεων επι των οικονομικών καταστάσεων είναι πλήρως κατατοπιστική και 

επεξηγηματική στα σημεία που χρειάζεται ώστε να διευκρινιστεί οποιοδήποτε κενό 

δημιουργηθεί στον τελικό χρήστη.  

 

 

4.3 Συμπεράσματα Εμπειρικής Ανάλυσης 

 

 

Με το πέρασμα των χρήσεων οι όμιλοι φαίνεται ότι βελτιώνουν την ποιότητα των 

σημειώσεων τους καθώς πριν από 5 έτη οι εικόνα των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων 

μερών ήταν πιο συνοπτική και τυπική. Σε αυτό ενδεχομένως να οδήγησαν οι διεθνείς εξελίξεις 

καθώς οι επιχειρηματίες προσπαθούν με κάθε τρόπο να καταστήσουν σαφή την ζημιά που 

προκάλεσε η πανδημία καθώς και ότι παρόλη αυτή την κατάσταση καταφέρνουν να 

επιβιώσουν και να παραμένουν ανταγωνιστικές. Μια άλλη ερμηνεία της βελτίωσης της 

ποιότητας των σημειώσεων είναι η γενικότερη εξέλιξη και καινοτομία στο χώρο του 

επιχειρείν. Με άλλα λόγια οι επιχειρήσεις στην προσπάθεια τους να γίνουν πιο ανταγωνιστικές 

βρίσκουν τρόπους να συνεργάζονται μεταξύ τους, να δημιουργούν σχέσεις ομίλου, να 

προσελκύουν όσο το δυνατόν περισσότερους επενδυτές και να δημιουργούν κέρδος, ή 

καλύτερα διόδους για να φτάσουν στο κέρδος. 

Ωστόσο, αναγνωρίζεται ότι ακόμα και σε αυτό το πολύ μικρό δείγμα των ομίλων της Ελλάδας 

υπάρχει διαφοροποίηση στην πληροφορία που παρέχεται, με τον κάθε κλάδο να εστιάζει 

άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο σε διαφορετικούς λογαριασμούς και γεγονότα στην 

ανάλυση του. Αυτό οφείλεται στην διαφορετική φύση των παρεχόμενων υπηρεσιών καθώς για 

τον όμιλο ΑΔΜΗΕ μπορεί ο λογαριασμός των κρατικών επενδύσεων να είναι πιο ζωτικός από 
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ότι στον όμιλο ΟΤΕ που θα επιστήσει την προσοχή του χρήστη σε άλλους πιο σημαντικούς 

λογαριασμούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ - 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 

  

Το θέμα των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων επιχειρήσεων αναλύθηκε σε βάθος 

στην παρούσα διπλωματική εργασία. Αναλυτικότερα, μέσω της βιβλιογραφίας δόθηκαν 

παραδείγματα από την χρησιμότητα τους, τα οφέλη και τις ζημίες που έχουν δημιουργηθεί 

εξαιτίας τους στο πέρασμα των χρόνων σε διάφορα μέρη του κόσμου και μέσα από εμπειρική 

μελέτη το θέμα επικεντρώθηκε στην αντιμετώπιση τους από ομίλους που δραστηριοποιούνται 

στην Ελλάδα. Το γενικότερο συμπέρασμα που εξάγεται είναι πως οι σημειώσεις επί των 

οικονομικών καταστάσεων άρχισαν να λειτουργούν ουσιαστικά και όχι απλά για την 

εφαρμογή του νόμου τα τελευταία χρόνια παρά την ύπαρξη τους από παλαιά. Μάλιστα, τα 

επόμενα χρόνια προβλέπεται ακόμα μεγαλύτερη βελτίωση τόσο στην ποιότητα της 

πληροφορίας που παρέχεται όσο και  στην εικόνα παρουσίασης τους με σκοπό την μεγαλύτερη 

ικανοποίηση όλων των μερών της αγοράς. 

Έναν περιορισμό θα μπορούσε να αποτελέσει το πλαίσιο των Διεθνών Προτύπων 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς μιας και οι περισσότεροι όμιλοι αρκούνται σε ό,τι 

προβλέπουν τα Πρότυπα όσον αφορά τις γνωστοποιήσεις και δεν πηγαίνουν ένα βήμα 

παραπάνω τις γνωστοποιήσεις εμβαθύνοντας στους λόγους που οδηγούν σε μια συναλλαγή 

μεταξύ των οντοτήτων του ίδιου ομίλου. Μια τέτοια πληροφορία, βέβαια, μπορεί να κούραζε 

τον τελικό χρήστη γιατί η ουσία είναι να δικαιολογηθεί το τελικό ποσό και όχι οι λόγοι που 

οδήγησαν στην λήψη κάποιας απόφασης.  

Όσον αφορά, μάλιστα, την συγκεκριμένη διπλωματική έρευνα δυσκολία αποτέλεσε η 

αρθρογραφία για το αναλυόμενο θέμα αφού η πλειοψηφία των άρθρων που συναντήθηκαν 

στρεφόταν στο νομοθετικό πλαίσιο των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών και όχι 

τόσο στην ουσία και την ανάγκη ύπαρξης τους καθώς και στο όφελος που δημιουργούν για 

ολόκληρο το κύκλωμα της αγοράς. 

Η έρευνα για την βελτίωση των γνωστοποιήσεων των συνδεδεμένων μερών μπορεί να εστιάσει 

στην καλύτερη παρουσίαση της εικόνας τους, με περισσότερους πίνακες και διαγράμματα 

ώστε να φαίνονται αμέσως οι μεταβολές στους κυριότερους λογαριασμούς από χρονιά σε 

χρονιά και να απαιτείται μόνο ένα σχόλιο για την επεξήγηση της εκάστοτε μεταβολής.  

Συμπερασματικά, το όφελος των σημειώσεων των συνδεδεμένων μερών έγκειται στην πλήρη 

διαφάνεια και αξιοπιστία των συναλλαγών που πραγματοποιούνται μεταξύ των εταιριών ενός 

ομίλου, οι οποίες δεν έχουν σκοπό να αποκρύψουν κέρδη ή έσοδα των επιμέρους εταιριών, 

αλλά να κυκλοφορήσουν με τον πιο αποδοτικό τρόπο το χρήμα μέσα σε συγγενικές εταιρίες 

αποφεύγοντας φορολογία και επιπρόσθετα βάρη τα οποία σε επίπεδο μεμονωμένων 

επιχειρήσεων θα είχαν ως αποτέλεσμα κοστοβόρες εκροές. 
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